Nachlass Rudolf Bahro

Bestandsverzeichnis

Heinrich-Böll-Stiftung

Archiv Grünes Gedächtnis

Inhaltsverzeichnis

T-1	• 4
Him	leitung
	cituing

Zur Person		3
Zum Bestand		4
Das Bestandsverzeichnis		
1.00		
1. Private Unterlagen		6
2. Briefwechsel, chronologisch		14
3. Publikationen, Aufsätze, Manuskripte		24
4. Reden und Vorträge		37
5. Interviews		40
6. Artikel über R. Bahro		48
7. Berufliche Unterlagen		58
8. Textsammlung		68
Register		
Namensregister		85
Sachregister		90

Einleitung

Zur Person

Rudolf Bahro war zu seinen Lebzeiten und ist bis heute ein umstrittener Denker. Die Medien haben in der Auseinandersetzung mit ihm immer wieder versucht, durch sehr plastische und manchmal drastische "Überschriften" seine facettenreiche Persönlichkeit zu erfassen. Nicht selten waren Bezeichnungen wie "der sympathische Tagträumer", "der Prophet, der aus der Kälte kam", "der abtrünnige Mandarin der DDR-Gesellschaft, dieser Priester der Grünen", "ein Technokrat im Gewand des Propheten", "Querdenker" und "Bahrodharma". Wer war dieser Rudolf Bahro?

Rudolf Bahro ist am 18. November 1935 im schlesischen Bad Flinsberg (Swieradow Zdroj) geboren. Nach dem Zweiten Weltkrieg wuchs er im Oderbruch und in Fürstenberg auf. Bahro studierte von 1954 bis 1959 Philosophie an der Humboldt-Universität zu Berlin. Seit 1954 war er Mitglied der SED. Nach seinem Studium arbeitete Bahro als politischer Funktionär in verschiedenen öffentlichen Einrichtungen. 1967 wechselte er in die Industrie und arbeitete u.a. als Abteilungsleiter für Arbeitsorganisation in einem Gummikombinat. Während dieser Zeit schrieb er seine Dissertation über die "Entfaltungsbedingungen der Hoch- und Fachschulkader im sozialistischen Industriebetrieb". Im Westen erschien das Werk 1980 unter dem Titel "Plädoyer für schöpferische Initiative". Trotz positiver Gutachten wurde die Dissertation nicht angenommen.

Gleichzeitig zu seiner Dissertation arbeitete er an dem Buch, das ihn berühmt machen sollte. "Die Alternative", damals unter dem Titel "Kritik des realexistierenden Sozialismus", war durch Bahros Erfahrungen des Prager Frühlings inspiriert. Das Manuskript wurde 1977 dem Spiegel zugespielt, woraufhin Bahro verhaftet und zu acht Jahren Zuchthaus verurteilt wurde. In Bautzen war er von 1977 bis 1979. Aus Anlass des 30. Jahrestages der DDR-Gründung wurde Bahro amnestiert und musste in die BRD ausreisen.

Seine Ausreise fällt in die Phase der unmittelbaren Vorbereitung der Gründung der Grünen. Bahro wurde zusammen mit Rudi Dutschke und Willi Hoss als Vertreter der Neuen Linken zum Parteitag der Grünen nach Offenbach im November 1979 eingeladen. Er wurde Mitglied der Grünen und war in den ersten Jahren ein engagierter Vertreter einer sozialistischen Strömung in der Partei. 1982 wurde Bahro Mitglied des Bundesvorstandes und des European Nuclear Disarmament. Nach den Konflikten um den Tierschutz und seinen Faschismusvorwurf an die Grünen trat 1985 aus.

Auf Grundlage seiner beiden noch in der DDR verfassten Werke wurde Bahro 1980 promoviert und 1983 an der Universität Hannover habilitiert. Er arbeitete als freier Publizist. Zusammen mit seiner Ehefrau Beatrice Immermann leitete er eine ökologisch-spirituelle Lernwerkstatt in Niederstadtfeld in der Eifel. 1987 veröffentlichte er seine radikale Kritik der Industriegesellschaft in dem Buch "Logik der Rettung".

Nach dem Fall der Mauer kehrte Bahro in die DDR zurück, wo er die Staatsbürgerschaft zurückerhielt und rehabilitiert wurde. Am 16. Dezember 1989 war er einer der Redner auf dem Parteitag der SED und schlug einen sozialökologischen Umbau der DDR vor. 1990 wurde Bahro zum außerordentlichen Professor an der Berliner Humboldt-Universität zu Berlin berufen. Hier gründete er das Institut für Sozialökologie, an dem er bis zu seinem Tod 1997 lehrte.

Zum Bestand

Bei dem Archivbestand handelt es sich um die Unterlagen, die sich zum Zeitpunkt seines Todes an seinem Arbeitsplatz in der Privatwohnung befunden haben. Es handelt sich um die Arbeitsbibliothek, ein Konvolut an Mappen, sowie 30 Ton- und Videokassetten, die von der Familie an das Archiv übergeben worden sind.

Erik Lehnert hat im Zusammenhang mit der Übergabe ein Arbeitsverzeichnis der Unterlagen erstellt, das den Inhalt von 46 Archivschachteln auflistet. Anschließend hat Alicja Waldau eine erste Beschreibung der Mappen vorgenommen. Für das vorliegende Findbuch wurden sämtliche Mappen aufgelöst und nach folgenden Kriterien neu sortiert:

- 1. **Private Unterlagen**, darunter Dokumente der Eltern von Rudolf Bahro, Zeugnisse und Urkunden, seine Privatkorrespondenz, Steuerunterlagen und Krankheitsunterlagen, Unterlagen zu Rehabilitierungs- und Entschädigungsverfahren
- 2. **Briefwechsel**, chronologisch sortiert mit Angabe der sämtlichen Briefpartner (1979 1997)
- 3. Publikationen, Aufsätze und Manuskripte
- 4. Reden und Vorträge
- 5. **Interviews mit Bahro** (1977 1997)
- 6. Zeitungsartikel und weitere Veröffentlichungen über Bahro (1977 1997)
- 7. **Berufliche Unterlagen**: Lehrtätigkeit an der Universität Bremen, Lernwerkstatt in Niederstadtfeld, Lehrstuhl an der Humboldt-Universität zu Berlin, Lebensgut Pommritz
- 8. Textsammlung, alphabetisch nach Autoren sortiert.

Insgesamt wurden 180 Archiveinheiten gebildet. Dabei wurden Plastik- und Metallteile entfernt. Die Namen wurde in das Personenregister aufgenommen und die wichtigsten Inhalte verschlagwortet.

Die Arbeitsbibliothek von Rudolf Bahro wurde als eigenständige Nachlassbibliothek in die Präsenzbibliothek des Archivs übernommen und vollständig bibliothekarisch erschlossen.

Zur Nutzung

Alle Archivalien außer den Privatunterlagen können im Archiv Grünes Gedächtnis im Rahmen der Benutzungsordnung frei genutzt werden.

Berlin, den 26. September 2017

Anastasia Surkov & Christoph Becker-Schaum

Nachlass Rudolf Bahro

Bestandsverzeichnis

1. Private Unterlagen

lfd. Nr.1

60 Privatkorrespondenz

1990 - 1997

Band 1

Enthält nur:

Briefe von Rudolf Bahro.-

Umfang: 3 cm

gesperrt

lfd. Nr. 2

Privatkorrespondenz

1992 - 1997

Band 2

Enthält nur:

Briefe von Rudolf Bahro.-

Umfang: 2 cm

gesperrt

lfd. Nr. 3

Familie Bahro (Eltern)

1922 - 1976

Enthält nur:

Unterlagen, Zeugnisse und Arbeitsbescheinigungen von Max Bahro; einige Unterlagen von Frieda Bahro.-

Umfang: 1 cm

Zeugnisse und amtliche

1935 - 1995

Dokumente Band 1

Enthält nur:

Schulzeugnisse, Konfirmationsurkunde, Abschlusszeugnisse, Beurteilungen, Berufungsurkunde außerordentliche Professur an der Humboldt-Universität zu Berlin, 21.08.1990, Promotions- und Habilitationsurkunden von Rudolf Bahro.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 5

Zeugnisse und amtliche

1954 - 1994

Dokumente

Band 2

Enthält nur:

Studienbuch - Studienrichtung Philosophie (1954-58), Sozialversicherungsausweis (1954-1965), Arbeitsbuch (1942-1962), Ausweis für die Arbeits- und Sozialversicherung (1990-1991), Bibliotheksausweise, Reisepass, Urkunde DDR-Staatsbürgerschaft (1989).-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 6

Verhaftung, Ausreise in die Bundesrepublik Deutschland

1978 - 1981

Enthält v.a.:

Scheidungsurkunde von Gundula und Rudolf Bahro, 1973; Kopien der Geburtsurkunden von Bettina und Andrej Bahro; Entlassungsurkunde aus der Staatsbürgerschaft der DDR; Brief von Bahro über seine Verhaftung (1978); Gefängnisfragebogen; Unterlagen für das Aufnahmeverfahren in der BRD; Lohnsteuerkarten (1979-80).-

Umfang: 1 cm

Erste Jahre in der Bundesrepublik

1979 - 1981

Enthält u.a.:

Bahros Schriftwechsel mit Gregor Gysi und Tomas Kosta (Geschäftsführer Bund-Verlag), Arbeitsvertrag der Universität Bremen, Unterlagen und Schriftwechsel betreffend Versicherung und Arbeisverhältnisse.-

Umfang: 1 cm

gesperrt

lfd. Nr. 8

Verträge und Rechnungen

1980 - 1996

Enthält v.a.:

Abrechnungen, Mietverträge, Honorarverträge und -abrechnungen, Schriftwechsel und Unterlagen Verwertungsgesellschaft Wort.-

Umfang: 2 cm

gesperrt

lfd. Nr. 9

68 Bank

1982 - 1997

Enthält u.a.:

Sparbücher und Unterlagen zur Kontoführung, EC-Karten.-

Umfang: 0,5 cm

Arbeit an der

1990 - 1997

Humboldt-Universität Berlin

Enthält nur:

Lohnnachweise, Arbeitsverträge und Schriftwechsel mit der Universitätsleitung bzw. Personalabteilung, Verträge und Rechnungen des Instituts für Sozialökologie der Humboldt-Universität zu Berlin.-

Umfang: 2 cm

gesperrt

lfd. Nr. 11

70 Rehabilitierungs- und Entschädigungsverfahren

1990 - 1997

Enthält nur:

Urteil im Kassationsverfahren, Juli 1990; Beschluss des Landgerichts Berlin, Feb. 1991; Schriftwechsel mit Anwälten und dem Landesversorgungsamt.-

Umfang: 2 cm

gesperrt

lfd. Nr. 12

71 Lernwerkstatt

1993 - 1994

Enthält nur:

Unterlagen zum Gerichtsverfahren um die Lernwerkstatt.-

Umfang: 3 cm

72 Grundstück Brodowin

1993

Enthält nur:

Verkehrsgutachten vom Grundstück mit Gästehaus in Brodowin 7 Pehlitz.-

Umfang: 1 cm

gesperrt

lfd. Nr. 14

Wohnungsverkauf Worms

1988

Enthält nur:

Begründung von Wohneigentum und Vertrag über den Verkauf der Wohnung von Rudolf Bahro in Worms.-

Umfang: 1 cm

gesperrt

lfd. Nr. 15

Hoffman Institute

1987 - 1988

Enthält nur:

Reader des Hoffman Institute; zahlreiche handschriftliche Aufzeichnungen von Bahro.-

Umfang: 3 cm

gesperrt

lfd. Nr. 16

75 Krankenversicherung

1980 - 1997

Enthält nur:

Unterlagen der Krankenversicherung bei der Künstlersozialkasse und AOK; Schriftwechsel mit der Krankenkasse über die Beitragshöhe.-

Umfang: 3 cm

76 Rentenversicherung

1983 - 1996

Enthält nur:

Unterlagen zur Rentenversucherung.-

Umfang: 1 cm

gesperrt

lfd. Nr. 18

77 Krankheit

1993 - 1997

Band 1

Enthält nur:

Unterlagen zur Krankheitsgeschichte und Krebsbehandlung.-

Umfang: 2 cm

gesperrt

lfd. Nr. 19

78 Krankheit

1995 - 1996

Band 2

Enthält nur:

Materialsammlung zu alternativen Therapie und Ernäherung.-

Umfang: 5 cm (2 Mappen)

79 Tod von Beatrice Bahro

1993 - 1995

Enthält nur:

- Abschiedsbriefe von Beatrice Bahro an Rudolf und Hannah Bahro, Sterbeurkunde, Erbschein;
- handschriftliche Notizen von Rudolf Bahro;
- Bestattungskosten;
- Kondolenzbriefe;
- Kondolenzbuch und der Text der Abschiedsrede von Rudolf Bahro;
- Korrespondenz und amtliche Unterlagen vor und nach dem Tod von B. Bahro.-

Umfang: 9 cm (3 Mappen)

gesperrt

lfd. Nr. 21

80 Steuererklärungen

1985 - 1989

Band 1

Enthält v.a.:

Steuerunterlagen 1985-1989.-

Umfang: 16 cm (6 Mappen)

gesperrt

lfd. Nr. 22

81 Steuererklärungen

1990 - 1991

Band 2

Enthält v.a.:

Steuerunterlagen 1990-1991.-

Umfang: 6 cm (3 Mappen)

82 Steuererklärungen

1991 - 1992

Band 3

Enthält v.a.:

Steuerunterlagen 1992.-

Umfang: 10 cm (2 Mappen)

gesperrt

lfd. Nr. 24

83 Steuererklärungen

1993 - 1997

Band 4

Enthält v.a.:

Steuerunterlagen 1993-1996.-

Umfang: 6 cm (5 Mappen)

gesperrt

lfd. Nr. 25

84 Gegenstände

1983 - 1997

Enthält nur:

Bild einer Kirche mit einem Holzrahmen, Seidentuch, Carl von Ossietzky Medaille und Urkunde, Zeichnungen und Fotos.-

Umfang: 10 cm (1 Schachtel)

2. Briefwechsel, chronologisch

lfd. Nr.26

1 Korrespondenz Band 1

11.1979 - 12.1979

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: Eberhard Zamory, Vertwertungsgesellschaft Wort, Amnesty international, Gerhard Moritz Meyer (Senator für Justiz), Robert Havemann und drei Briefe ohne einen Adressaten;
- Briefe an Bahro von: Prof. Dr. Oskar Negt, Ingeborg Drewitz, Helmut Gollwitzer (Ansprache bei der Verleihung der Carl von Ossietzky-Medaille), Wilfried Schulz.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 27

2 Korrespondenz

1980

Band 2

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: Sergio Segre, Günter Nenning, Wolfgang Abendroth, Thomas Mathiesen (Professor in Oslo);
- Briefentwürfe inkl. an die Kommunistische Partei Norwegens;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Jochen Kannmacher, Michael Nimsch, Ernst Gottfried Mahrenholz, zwei Briefe von Ulrich Eisel inkl. Anhang, vier Briefe von Hanne Dahl, Thomas Herbst, Thomas Schmid (Verlag Klaus Wagenbach), Fritz J. Raddatz (Die Zeit), Frankfurter Rundschau, Detlef Hensche (IG Druck und Papier) inkl. Forschungskonzept von Bahro "Allgemeine Theorie des historischen Kompromisses", Joachim Perels, Klaus Söderman und Katrina Räisänen;
- Schriftwechsel mit Marijke Mol-Pieters (Amnesty International);
- Schriftwechsel mit Jürgen Stange (Anwalt) über einen Mitgefangen von Bahro, Wladimir Mitkin.-

Umfang: 1 cm

3 Korrespondenz

1981

Band 3

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: Uta Wilke, Laszlo Trankovits bezüglich der II. Sozialistischen Konferenz;
- Briefe an Bahro von: Werner Remmers (Niedersächsischer Kultusminister) inkl. Anhang, Hannelore Saibold, Günter Bartsch, Udo Schäffer, Hoffmann und Campe Verlag, Franz Mehling (Lexikonredaktion), Hanne Dahl, Erich Weigel, Theo Sommer (Die Zeit), Rainer A. Krewerth (Goldmann Verlag München);
- Briefwechsel mit Christoph Schlotterer (Carl Hanser Verlag).-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 29

4 Korrespondenz

1982

Band 4

Enthält u.a.:

Briefe von Christine Bernbacher und von David Keppel inkl. Anhang.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 30

5 Korrespondenz

1983

Band 5

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: die taz, Redaktion "Wir selbst", Johan Galtung;
- Briefe an Bahro von: Johan Galtung, Barna Sarkadi Nagy.-

Umfang: 0,5 cm

6 Korrespondenz

1984

Band 6

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: Otmar Wassermann;
- Briefe an Bahro von: Günter Böhme, Wissenschaftskolleg zu Berlin inkl. Anhang, Friedel Hack (?);
- Briefwechsel mit Ingeborg Bingener.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 32

7 Korrespondenz

1985

Band 7

Enthält u.a.:

- Briefwechsel mit Kurt H. Biedenkopf, Bernhard Kaiser, Franz Alt, Agnete Kutar;
- Briefe von Bahro an: Sebastian Bamberg, Armand Petitjean;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Brigitte Kranz, Oskar Lafontaine, sechs Briefe von Günter Bartsch inkl. Anhang, Zoran Vidakovic, Ulf Wolter (Olle & Wolter), GMP Publishers, Irmtraud Morgner, Hermann Meer inkl. Anhang, Georg Hoffmann inkl. Anhang, Rainer Diefenbach und Maria Mentzel, Christa Ritter, Helene Beil inkl. Anhang, Christian Wagner, Wilgard Janssens (Peter Janssens Musik Verlag).-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 33

8 Korrespondenz

1986

Band 8

Enthält u.a.:

- umfangreicher Briefwechsel mit Günter Bartsch;
- Briefe von Bahro an Jean Ziegler;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Christa Ritter, Horst Stowasser, Elisabeth Anders, Christoph Schubert-Weller, Rüdiger Stellberg, drei Briefe von Ryn Ota, Paul Fletcher.-

Umfang: 1 cm

9 Korrespondenz

1987

Band 9

Enthält u.a.:

- umfangreicher Briefwechsel mit Günter Bartsch; Briefwechsel mit Stephan Dömke; Briefwechsel mit Richard von Weizsäcker;
- Briefe von Bahro an: Rudolf Augstein, drei Briefe an Michail Gorbatschow, Julij Kwizinsky (Botschafter der UdSSR in Bonn);
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Steffan Graefe inkl. Anhang, zwei Briefe von Ryn Ota (Japan), Gerda Degen, Gerd Pogodda, zwei Briefe von K. Osada.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 35

10 Korrespondenz

1988

Band 10

Enthält u.a.:

- Briefwechel mit Reinhard Spittler, Heiko Emmerich, Irene Meichsner und der Redaktion des Kölner Stadt-Anzeigers;
- Briefe von Bahro an: Walentin Falin, Norbert Mappes-Niediek (Journalist), Manfred Köhler;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Günter Bartsch, Alexander Langer, Jochen Köhler, Klaus Bosselmann, Roman Schweidlenka, Hans-Friedrich Hölters (ASG-Bildungsforum), Axel Tiggers, Jochen Friedrich Uebel (Redaktion Esotera), Wolfgang Daniels, zwei Briefe von Ma Divyam Shahida (Weltakademie für kreative Wissenschaft, Kunst & Bewusstsein), Thomas Illmaier.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 36

11 Korrespondenz

1989

Band 11

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: Richard Falk und Johan Galtung, Rainer Zeughans, Lernwerkstatt, Spiegel;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Joachim-Ernst Berendt, Manfred Köhler, Rainer Olbert, Henning Eichenberg, Michael Opielka inkl. Anhang, drei Briefe von Jochen Kirchhoff, Rainer Funk (Internationale Erich Fromm Gesellschaft), Friedhelm von Othegraven inkl. Anhang, Richard Falk, Klaus Bosselmann.-

Umfang: 1 cm

12 Korrespondenz Band 12

1990

Enthält u.a.:

- Briefwechsel mit Richard Falk;
- Briefe von Bahro an: Müller, Johan Galtung, Barbara Riedmüller-Seel (Senatorin für Wissenschaft), Heinrich Fink, ein Briefentwurf über die DDR;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Jude Bloomfield, Dieter Kramer, Maik Lippert, Wolfgang Raetsch, Doris Rüdiger, Detlef Banowski, Michael Ziesche, Karin Wolf, Regina Reichelt, Satish Kumar (Schumacher College) inkl. Anhang, John-Francis Phipps, Martina Pechel, Kurt Siefert, Eduard Naudascher, Rolf von der Driesch, Dietrich Mühlberg, Wolfgang Deppert (Uni Kiel), Kurt Hübner (Uni Kiel), Klaus Bosselmann, Johan Galtung, Christian Sigrist.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 38

13 Korrespondenz

1991

Band 13

Enthält u.a.:

- Briefwechsel mit Helmut Kaplan, Dieter Halbhuber, Davide Clarke, Alick Bartholomew, Johannes Heinrichs;
- Briefe von Bahro an: Kurt Hübner, Kurt Biedenkopf, Schwarz (Kanzler der Humboldt-Universität zu Berlin), Neidhardt, Spiegel-Redaktion, Elga Sorge, zwei Briefe an Erika Wisselinck, Christina Thürmer-Rohr, Manfred Erhardt (Senator für Wissenschaft und Forschung), Johan Galtung, Manfred Frank;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Maria Mies, zwei Briefe von Karl-Ludwig Schibel, Christa Mulack, Christine Eifler, Gundula Bahro, Franz-Theo Gottwald (Schweisfurth-Stiftung), Sabine Pieper, Bruno Kern (Matthias Grünewald Verlag), Grover Foley, Bernd Guggenberger (Freie Universität Berlin), Rainer Langstein (Moskau), Maria Krieger, Heide Göttner-Abendroth inkl. Anhang, Theresia Wintergerst.-

Umfang: 2 cm

14 Korrespondenz

1992

Band 14

Enthält nur:

Bahros Briefwechsel mit Helmut Thielen inkl. Anhang, Johannes Heinrichs, Erich Honecker, Robert Leicht (Zeit Redaktion), Kurt Biedenkopf, Dieter Brauer, Karin Reese, Gerd Röhling, Karl Scherer, Rolf Dressler inkl. Bahros Briefentwürfe.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 40

15 Korrespondenz

1992

Band 15

Enthält nur:

- Briefe von Bahro an: Jürgen Mittelstraß, Heinrich Fink, Kurt Hübner, Rainer Langstein, Karl-Heinz Meier, Eberhard Simons, Rüdiger Rückelt, Alick Bartholomew, Günter Rohrmoser;
- Briefe und Postkarten von Gregor Gysi inkl. Anhang.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 41

16 Korrespondenz

1992

Band 16

Enthält v.a.:

Briefe und Postkarten von Jan Fulger inkl. Anhang, zwei Briefe von Maik Hosang, Hanspeter Padrutt, Kurt Wendland inkl. Anhang, Benno Wagner inkl. Anhang, William A. Borman, Franz-Theo Gottwald (Schweisfurth-Stiftung), Mark Opheij inkl. Anhang, Paul Kehren inkl. Anhang, Holm Theinert, Aenne Goldschmidt, Thomas von Arx, Reinhard Zabka, Frank Roggmann (Scientology Kirche Berlin), Theo Krönert (Frieden mit der Erde) inkl. Anhang, Ursula Püschel, Wolfgang Giegerich, Steffi Hammer, Karl-Heinz Thier, zwei Briefe von Klaus Trede inkl. Anhang, Heide Göttner, Rüdiger Rückelt, Bernd Rowek, Hans-Peter Hempel, Hermann Krichbaum, Lothar Gothe, Werner Liebig, Davide Clarke, Thomas Müller, Günter Rohrmoser, Yvonne Dietl, Peter-Michael Diestel (CDU Fraktion Brandenburg), Walter G. Neumann, Horst Fuchs.-

Umfang: 6 cm (2 Mappen)

17 Korrespondenz

1993

Band 17

Enthält u.a.:

- Briefwechsel mit Wolfgang Winkler und mit Christina Wollny;
- Briefe von Bahro an: Kurt Biedenkopf, Karl Ludwig Schweisfurth, Jutta Ditfurth;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Eduard Naudascher, Helmut Horst (Weiterdenken e.V.), Michael Jäger inkl. Anhang, Franz-Theo Gottwald (Schweisfurth-Stiftung), Ekkehart Krippendorf, Karl Scherer, Werner Liebig, Andreas Lentz (Neue Erde GmbH), Sacinandana Swami (Center for Vedic Studies), Helmut Thielen.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 43

18 Korrespondenz Band 18 1994

Enthält u.a.:

- Briefe von Bahro an: Eugen Drewermann, Ernst von Weizsäcker, Hawa Krause, Dirk C. Fleck:
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Christina Wollny zur Bioethik-Konvention inkl. Anhang, Ingrid Model, Thomas Beyer inkl. Anhang, Markus Klepper, David Clarke, Friedrich W. Sixel.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 44

19 Korrespondenz Band 19

1994

Danu 19

Enthält u.a.:

Briefe und Postkarten an Bahro von Sabine Pieper, Reinhard Falter, Uta von Winterfeld (Wuppertal Institut), Maik Hosang, Thomas Meyer, Ullrich Melle inkl. Anhang, Klaus Fischer, Marko Ferst inkl. Anhang, Helmut Thielen inkl. Anhang, Armin Risi.-

Umfang: 3 cm

20 Korrespondenz

1994

Band 20

Enthält u.a.:

Briefe von William A. Borman inkl. Anhang mit Texten über Buddhismus.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 46

21 Korrespondenz

1995

Band 21

Enthält u.a.:

- Briefe und Postkarten an Bahro von: Uta von Winterfeld, Helmut Peterhänsel, Christian Sigrist inkl. Anhang, Reinhard Spittler, Dieter Lattmann, Sandra Ingerman, Manfred Frank (Uni Tübingen), Helmut Creutz, Wolfgang Hartmann, drei Briefe von Maik Hosang, vier Briefe von Margrit Kennedy, Daniele Colognesi, Michael Jäger, Leonie Teichmann, Rolf Heimberger, Ullrich Melle inkl. Anhang, Helmut F. Kaplan, Barbara Kirchner inkl. Anhang, Herbert Pilch (Unabhängige Ökologen Deutschlands) inkl. Anhang.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 47

22 Korrespondenz

1995

Band 22

Enthält u.a.:

- Einladungsschreiben zur Geburstagsfeier von Rudolf Bahro, verbunden mit einer Veranstaltung "National Trust und Deutschland" am 17.-19. November 1995, Gästeliste, handschriftliches Protokoll der Veranstaltung;
- Briefe, Postkarten und Telegramme zum 60. Geburtstag von Bahro;
- Brief von Bahro an die Spiegel-Redaktion über Gysi;
- Briefe und Postkarten an Bahro von: Werner Grundmann inkl. Anhang, Christian von Ditfurth, Armin Risi, Marko Ferst inkl. Anhang.-

Umfang: 3 cm

23 Korrespondenz Band 23

1996

Enthält nur:

Briefe und Postkarten an Bahro von Helmut Steiner inkl. Anhang, Karl Scherer inkl. Anhang, Hans-Peter Hempel inkl. Anhang, Lutz von Grünhagen inkl. Anhang, Marko Ferst inkl. Anhang, Jutta Schölzel (Arbeitskreis Literatur um Welt), Friedrich Hemme, Michael Jäger, zwei Briefe von Günter Rohrmoser, Glenn Parton, Manfred Blume, zwei Briefe von Frank Schumann (edition ost), Ömer Faruk, Fritz Brickwedde (Umweltstiftung), Karin Reese, Heide Göttner-Abendroth, Manfred Frank (Uni Tübingen), Renate Behrendt, Dorothea Jansen, Bernhard Heldt, Dorothea Medek, Peter Zillmer, Regina Ludwig.-

<dt., engl.>

Umfang: 5 cm (2 Mappen)

lfd. Nr. 49

24 Korrespondenz Band 24 1996 - 1997

Enthält nur:

- Briefwechsel mit Kurt Biedenkopf;
- Briefe an Bahro von: Sabine Naumann inkl. Anhang Transkript der Vorlesung von Bahro "Über den Ansatz der Studie "Zukunftsfähiges Deutschland" , 11.11.1996, Frank Sputh (Filmemacher) inkl. Anhang, Wilhelm Schmitt, zwei Briefe von Reimar Lenz, Michael Jäger, Andreas W. Mytze (europäische Ideen), Michael Wende, Frank Hörnigk , Klaus H. Friedrich inkl. Anhang, zwei Briefe von Peter Klepper, Karl-Heinz Klein, zwei Briefe von Maik Hosang, Glenn Parton, Johannes Heinrichs, zwei Briefe von Hans-Peter Thietz, Reinhard Wechselberger, Gustav von Campe, Albert Wieland (Gesellschaft für Kulturwissenschaft e.V.), Joanna Boegendorff, drei Briefe von Angelika Obermann, Walter Spielmann (pro Zukunft), Konkret-Redaktion, Dieter Halbhuber, zwei Briefe von Günter Rohrmoser, Kurt Seifert, Gregor Gysi;
- Geburtstagskarten.-

<dt., engl.>

Umfang: 5 cm (2 Mappen)

Korrespondenz 25

Band 25

Enthält nur:

Briefe ohne Datum.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 51

26 Adressen 1979 - 1994

Band 1

Enthält nur:

Adressenverzeichnisse; lose Blätter und Umschläge mit Adressen; ein Adressbuch.-

Umfang: 2 cm

gesperrt

lfd. Nr. 52 27

Adressen

1979 - 1997

Band 2

Enthält nur:

Adressenverzeichnisse.-

Umfang: 3 cm

3. Publikationen, Aufsätze, Manuskripte

lfd. Nr.53

85 Dissertation

1979

Band 1

Enthält nur:

Typoskript "Plädoyer für schöpferische Initiative".-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 54

86 Dissertation

1979

Band 2

Enthält nur:

Druckheft der "Schöpferische Initiative. Über die Arbeitsbedingungen wissenschaftlicher Praktiker in den Industriebetrieben des real existierenden Sozialismus", gedruckt bei der Europäischen Verlagsgesellschaft, mit handschriftlichen Notizen.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 55

87 Dissertation

1975 - 1979

Band 3

Enthält nur:

Typoskript der Interviews für die Dissertation "Schöpferische Initiative".-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 56

88 Die Alternative

1977

Band 1

Enthält nur:

Typoskript "Zur Kritik des real existierenden Sozialismus".-

Umfang: 3 cm

89 Die Alternative

1977 - 1979

Band 2

Enthält nur:

Selbstinterview, 1977; gedruckte Version des Selbstinterviews, engl. "Rudolf Bahro interview himself", 1978; Typoskript "Sechs Vorträge über das Buch Die Alternative"; das Heft "The Case of Rudolf Bahro. A Socialist in an East German Prison", 1979.-

<dt., engl.>

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 58

90 Die Alternative

1989 - 1992

Band 3

Enthält nur:

Entwürfe der Nachworte für "Die Alternative".-

<dt., engl.>

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 59

91 Die Alternative

1977 - 1979

Band 4

Enthält nur:

Rezensionen und Texte Dritter über "Die Alternative".-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 60

92 Elemente einer neuen Politik

1981

Enthält nur:

Besprechungen und Rezensionen des Buches "Elemente einer neuen Politik".-

Umfang: 0,5 cm

93 Logik der Rettung

1987 - 1988

Band 1

Enthält nur:

Entwürfe des Sachwort- und Personenverzeichnisses zur "Logik der Rettung".-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 62

94 Logik der Rettung

1992

Band 2

Enthält nur:

Entwürfe des Vor- und Nachwortes für die deutsche und englische Ausgabe der "Logik der Rettung".-

<dt., engl.>

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 63

95 Logik der Rettung

1987

Band 3

Enthält nur:

Entwürfe der Klappentexte für die deutsche und englische Ausgabe der "Logik der Rettung"; Entwurf des Werbeflyers.-

<dt., engl.>

Umfang: 0,5 cm

96 Logik der Rettung

1987 - 1989

Band 4

Enthält nur:

Ausschnitte aus dem Buch "Logik der Rettung" in anderen Publikationen und Kopien für Veranstaltungen; russische Übersetzung des 3. Kapitels.-

<dt., engl., russ.>

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 65

97 Logik der Rettung

1987 - 1989

Band 5

Enthält nur:

Besprechungen, Buchvorstellungen und Rezensionen der "Logik der Rettung".-

<dt., engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 66

98 Logik der Rettung

1991

Band 6

Enthält nur:

Entwurf der engl. Ausgabe "The Logic of Salvation".-

<engl.>

Umfang: 3 cm

99 Logik der Rettung

1987 - 1992

Band 7

Enthält nur:

englisch-sprachige Version der "Logik der Rettung": "A Strategy for Human Survival. Buildung a new world civilization" und gekürzte Version; Korrespondenz mit dem Verlag und Übersetzer der englischen Ausgabe.-

<engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 68

Das Buch von der Befreiung aus

1995

dem Untergang

Band 1

Enthält nur:

Entwürfe des unveröffentlichen Buches von Bahro "Das Buch von der Befreiung aus dem Untergang. Ein Essay für Sara Wagenknecht, ihre Freunde und ihre Partner - diesseits und jenseits von "Plattform" und Partei".-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 69

Das Buch von der Befreiung aus dem Untergang

1993 - 1996

Band 2

Enthält nur:

Manuskript des Buches von Karl-Heinz Klein "Unterwegs in Offene. Abschweifende Gedanken zu einem Essay von Rudolf Bahro, d.h. zu dem Buch von der Befreiung aus dem Untergang der DDR".-

Umfang: 3 cm

Eigene Gedichte

1960 - 1990

Enthält nur:

Bahros Gedichte mit Kopie des Buches "In dieser Richtung. Gedichte", 1960.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 71

168 Aufsätze und Zeitungsartikel

1979 - 1980

Band 1

Enthält nur:

- Text von Bahro ohne Titel, 29.10.1979;
- Offener Brief an die Bunten und Alternativen, an den Kommunistische Bund und die Kommunistische Partei Deutschlands "Wenn Ihr die Chance verpasst, wird das Euer politischer Tod sein", in: Frankfurter Rundschau, 29.01.1980;
- Offener Brief Bahros "Heile, Kranker, den Medikus!", in: Die Neue, 26.01.1980;
- Entwürfe des Textes von Bahro über Robert Havemann und der Zeitungsartikel "Auf andere Art so große Hoffnung", in: Deutsches Allgemeines Sonntagsblatt, 09.03.1980;
- Textentwurf "Von Prag nach Kabul", erschienen in: Elemente einer neuen Politik, 1980:
- Textentwurf "Sozialistische Alternative und Ökologie", erschienen unter dem Titel "Ökologische Krise und sozialistische Idee", in: Elemente einer neuen Politik, 1980, S. 87-115.-

Umfang: 0,5 cm

Aufsätze und Zeitungsartikel Band 2

1981 - 1984

Enthält nur:

- Etwas anderer Vorschlag für eine II. Sozialistische Kritik, in: Kritik. Zeitschrift für sozialistische Diskussion Nr. 27 (1981), S.26-42;
- Überlegungen zu einem Neuansatz der Friedensbewegung in Deutschland. Im Anschluss an Edward P. Thompsons Aufsatz über "Exterminismus" als letztes Stadium der Zivilisation, in: Befreiung. Zeitschrift für Politik und Wissenschaft Nr. 21 (1981), S. 9-31;
- Aufsatzentwurf "Die SPD vor der Friedensbewegung", August 1981, gedruckt in "Wahnsinn und Methode", 1982;
- Kopie des Aufsatzes "Kommune wagen. 10 Thesen über die Richtung der sozialen Alternative", in: Rudolf Bahro, Pfeiler am anderen Ufer. Beiträge zur Politik der Grünen von Hagen bis Karlsruhe, 1984, S. 200-205.-
- Rudolf Bahro / Michael Vester, Dieses Konzept bricht sieben Tabus und entwirft eine Perspektive, in: Für ein atomwaffenfreies Europa, S. 29-35;
- Entwurf und die Kopie des Zeitungsartikels "Selbstmord für unsere Sicherheit", in: Bremer Nachrichten, 24.02.1981;
- Entwurf des Zeitungsartikels "Wer interveniert für Polen?", abgedruckt in: Tageszeitung, 23./24.12.1981;
- "Liebe Rhea!", 22.02.1981, S. 192-198;
- "Rapallo warum eigentlich nicht?". Rudolf Bahro antwortet dem französischen Soziologen Andre Gorz, in: Der Spiegel, 1982, inkl. Entwurf des Artikels; Interview mit Andre Gorz im Spiegel und Zeitungsartikel "Andre Gorz. Was ist denn schon Freiheit? Antwort an Rudolf Bahro", in: Tageszeitung, 01.03.1982;
- Rudolf Bahro auf der Münchener Kundgebung am 17. April. Die SPD ist historisch am Ende, in: taz, 19.04.1982.-

Umfang: 1 cm

170 Aufsätze und Zeitungsartikel Band 3

1982 - 1983

Enthält nur:

- Rudolf Bahro / Michaela von Freyhold, Entwurf. Charta für ein atomwaffenfreies Europa, in: Die Friedensbewegung im Ost-West-Konflikt, 1982, S. 29-41;
- "Die DKP ist ein Fremdkörper". Rudolf Bahro über den Zwist in der Friedensbewegung, in: Der Spiegel Nr. 15 (1982);
- Ein Netz von erheblicher Spannungskraft. Rudolf Bahro über die Friedensbewegung in der DDR, in: Der Spiegel Nr. 50 (1982);
- Diesmal: Die Grünen Warum?, in: Die Grünen Nr. 51/52 (1982);
- Rudolf Bahro an Peter von Oertzen. Friedens- statt Entspannungspolitik, 1982; gedruckt in: Pfeiler am anderen Ufer, 1984, S. 113-117; Zeitungsartikel von Peter von Oertzen "Antwort an Rudolf Bahro. Entspannung nach dem Polenwinter", in: Die Zeit, 01.01.1982;
- Entwurf "Thesen zur Vorbereitung der Offenen Bundes-Delegiertenkonferenz", 1983:
- Erste vorläufige Überlegungen zu dem Ereignis auf dem Alexanderplatz, 14.05.1983;
- Wer zur Friedensbewegung steht, in: gbd Nr. 11 (1983), S.31-34, inkl. Entwurf;
- Entwurf und die abgedruckte Version Bahros Rezension "Made in GDR" von Karl Winkler, [1983];
- Haben wir noch eine Chance, die neuen Raketen zu verhindern? Diskussionspapier von Rudolf Bahro zum Berliner Kongreß, in: Grüne Informationen Nr. 10 (1983), S. 10-11;
- Weder Fisch noch Fleisch. Die Atomrüstung, das Evangelium und die deutschen Bischöfe, in: Publik-Forum Nr. 11 (1983), S. 5-6;
- Über den Umgang mit der SPD-Fixierung, in: taz, 04.03.1983.-

Umfang: 2 cm

Aufsätze und Zeitungsartikel 171 Band 4

1984

Enthält nur:

- Was soll die ganze Rechnerei?, in: Kommune Nr. 1 (1984), S. 28-31;
- Gespräche zwischen Johan Galtung und Rudolf Bahro, in: Kommune Nr. 3 und 4 (1984); Entwurf des Textes "Wozu Kommune?";
- Manfred A. Max-Need im Gespräch mit Rudolf Bahro, in: Kommune Nr. 11 (1984);
- Kommune wagen. Eine Dokumentation, in: Kommune Nr. 9 (1984), S. 35-50;
- Fundamentalistisches zur Krise der Grünen, in: Kommune Nr. 4 (1984), S. 47-50;
- Bahro: Wider "Ehre und Glaubwürdigkeit der Grünen", in: taz, 07.06.1984;
- Rezension Hannah Arendt "Elemente und Ursprünge totaler Herrschaft", in: Die Zeit, 16.03.1984;
- Entwurf des Textes "Haben wir noch eine Chance, die neuen Raketen zu verhindern?" publiziert in "Pfeiler am andern Ufer", 1984;
- Lehrstück über Kompromisse. Grünes Tierschutzgesetz nach alternativer KZ-Arzt-Logik?, 1984, inkl. Entwürfe zur Tierschutzfrage;
- Über hochqualifizierten Verrat, November 1984;
- Bhagwan ist doch radikal, in: taz, 03.12.1984;
- Zwei Reiche. Zu der wesentlichsten Gegenrede, die ich in Hamburg bekam [1984];
- Bahros Zusammenstellung von Texten für einen Sammelband.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 75

172 Aufsätze und Zeitungsartikel

1985 - 1986

Band 5

Enthält nur:

- Vom notwendigen Durchgang der Politik durch die Spiritualität. Zur Komplementarität von New Age-Denken und grüner "Rettungspolitik". Texte von Rudolf Bahro. Reader zum Vortrag am 27.04.1985, im New Age Center Düsseldorf;
- Rezension zu Hans Ruesch "Pharma-Story". Versuche an Mensch und Tier, in: taz, 20.08.1985;
- Ilja Weiss gegen Tierversuche?, in: taz 23.07.1985;
- Texte von Bahro in: Der Funke Nr. 225 (1985);
- Offener Brief von Bahro, in: Der Funke Nr. 228 (1985);
- Keine Routine. Verweigert Moskau die Rüstungskomplizenschaft?, in: taz, 01.03.1986;
- Notizen und Entwürfe der Texte über Gorbatschow.-

Umfang: 1 cm

173 Aufsätze und Zeitungsartikel Band 6

1987 - 1989

Enthält nur:

- Il Principe, 1987;
- "Auf einmal kommt von oben Licht...", in: Connection Nr. 10/11 (1987) und auch in: 2000. Magazin für Neues Bewusstsein Nr. 11 (1988);
- Moskauer Freiheit, 1988; erschienen unter dem Titel "Erzengel Michael oder die Befreiung durch den Großfürsten", in: Connection, November 1988;
- Notstandsregierung oder Rettungsregierung in der Krise der weißen Weltzivilisation, in: Die Zukunft der Demokratie, 1988;
- Leserbrief "Entgeistert", in: Links. Sozialistische Zeitung Nr. 222 (1988), S. 4;
- Leserbrief von Bahro im Spiegel Nr. 30 (1988);
- Geleitwort zum Spirituellen Adressbuch für 1988/1989 "Spiritualität und Politik" und auf engl. "On Spirituality and Politics";
- Rezension von Klaus Moegling "Die chinesische Bewegungsmedition Tai Chi Chuan", September 1988;
- Contra la megamaquina. Rudolf Bahro: del marxismo a la New Age, in: Integral. Revista Mensual Nr. 108 (1988), S. 464-469;
- Antwort auf die Thesen von Kurt Biedenkopf, in: Rheinischer Merkur, 13.10.1989.-

<dt., engl., span.>

Umfang: 1 cm

174 Aufsätze und Zeitungsartikel Band 7

1990 - 1991

Dallu /

Enthält nur:

- Die Mystik des unerfüllten Abgrunds, September 1990, inkl. Entwurf des Textes;
- Vorwort im Buch von Jochen Kirchhoff "Nietzsche, Hitler und die Deutschen. Die Perversion des Neuen Zeitalters, 1990;
- Trabi gegen Mercedes? Rudolf Bahro: Schritte zu einer ökologischen Alternative, in: Die Andere Zeitung Nr. 1, 25.01.1990;
- LPG als Kibbuz. Rudolf Bahro: Schritte zu einer ökologischen Alternative, in: Die Andere Zeitung Nr. 2, 01.02.1990;
- Alles kommt auf eine ökologische Alternative an, in: Nichts wird mehr so sein, wie es war, 1990, S. 99-116;
- Wie weit noch?, in: Construktiv, Dezember 1990, S. 16-17;
- Was heißt eigentlich Ökologie? Warum Sozialökologie? Podiumsgespräch Rudolf Bahro mit Johannes-Günter Kohl und Michael Succow, in: Rückkehr. Die In-Weltkrise als Ursprung der Weltzerstörung, 1991, S. 31-44;
- "La rinascita dei miei sogni" RDT, la svolta ecologica possible secondo Rudolf Bahro, in: il manifesto, 24.02.1990.-

<dt.; ital.>

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 78

175 Aufsätze und Zeitungsartikel

1992

Band 8

Enthält nur:

- Sinnvoll leben in der Katastrophe. Rudolf Bahro antwortet auf die Repliken von Stefan Ullmann und Christian Schneider, in: Neues Deutschland, 04./05.07.1992;
- Jobs schaffen oder den Job abschaffen?, in: Stachel der Berliner AL, November 1992, inkl. Entwurf des Textes;
- Über kommunitäre Subsistenzwirtschaft und ihre Startbedingungen in den neuen Bundesländern, in: Bauwelt Nr. 43 (1992), S. 2472-2475, inkl. Entwürfe des Textes; der gleiche Text ist in der Zeitschrift "Zukünfte" Nr. 2 (1992) abgedruckt worden;
- Rezension des Buches "Die neuen Grenzen des Wachstums", 1992;
- Der Mensch ist nicht Maß aller Dinge, in: Westfalenblatt, 22.04.1992;
- Text als Antwort auf einen Artikel von Stefan Ullmann, 1992;
- Anders leben ist möglich, [1992];
- Wenn Erich heimkommt oder von der Legitimität der DDR, in: Freitag 24.07.1992;
- Andere Entwicklung Ost gerade jetzt; der Text erschien unter dem Titel "Die "Krise Ost" ist eine Chance" in der Ökolume der taz, 12.12.1992.-

Umfang: 3 cm

176 Aufsätze und Zeitungsartikel Band 9

1993 - 1995

Enthält nur:

- Geistige Voraussetzungen, in: Bodhi Baum, Nr. 1 (1993), S. 9- 15;
- Das Eigene und das Fremde. Annahme und Entlastung von Horde, Stamm, Volk, Nation und von Religion, in: Argumentationspapier. Friedenskomitee 2000, 1994;
- Einrichtungen für eine Politik der ökologischen Umkehr, in: Grünstift Nr. 5 (1994), S. 65;
- Die Erde heilen?, in: taz, 23.04.1994;
- Schamanismus mit dem Herzen sehen, [1994];
- Rezension John Papworths Buch "Small is powerful", in: Fourth World Review Nr. 72 (1995), S. 21;
- Too stupid or too greedy?, in: i to i, 1995, S. 8-10;
- Reader "Neue Lebensformen und ökosoziale Rettungspolitik. Texte aus einem Diskussionsprozeß. Rudolf Bahro, Maik Hosang, Uwe Haake, Marko Ferst" mit einem Brief von Marko Ferst an Bahro vom 27.03.1995.-

<dt., engl.>

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 80

177 Aufsätze und Zeitungsartikel

1996 - 1997

Band 10

Enthält nur:

- Schlafen mit offenen Augen?, in: Thomas Grimm (Hrsg.), Stuhl des Vizekönigs, 1996:
- Geld-Hölle, in: Das Sonntagsblatt, 31.01.1997;
- Rezension von Johannes Heinrichs "Ökologie", 1997;
- MfS-Dokumente Gysi / Bahro, in: europäische Ideen Nr. 106 (1997);
- Die Idee des homo integralis oder ob wir eine neue Politeia stiften können, in: Neues Deutschland 13./14.12.1997;
- Nachwort für ein Buch von Johannes Heinrichs, August 1997.-

Umfang: 1 cm

Aufsätze und Zeitungsartikel

1979 - 1997

Band 11

Enthält nur:

Lose auf einer Schreibmaschine geschriebene Manuskripte von Bahro ohne Datum, teils Notizen ohne Titel:

- Über die Krise der industriellen Gesellschaft;
- Ohnmacht und Macht. Macht und Ohnmacht der Friedensbewegung;
- Hat Environmentalismus eine spirituelle Basis oder ist es eine reaktive Bewegung?;
- Theoretischer Kernpunkt für Istanbul;
- Die hessische Entscheidung: staatstragend oder hoffungstragend
- Gegen Superindustrialisierung und Atomstaat, für eine ökologische Antwort auf die Wirtschaftskrise;
- Konsens für Subsistenz?
- handschriftliche Notizen von Bahro zu Texten und Vorträgen von J. Heinrichs;
- Hintergrundüberlegung zur Debatte über den Nutzen der Volksbefragung;
- Vorwort von Bahro zu Stefan Makowskis Manuskript "New Age nur ein Vorspiel des Islam. Widerlegung der Neuen Wissenschaften";
- Grundstoff der Utopie. Absolut herausarbeiten, was im Menschen drinsteckt?
- Ungefähre Variationen über die wichtigste aller notwendigen Illusionen;
- Ein deutsches Ereignis;
- Zur Veränderbarkeit in der Sozialdemokratie, in: spw Nr. 3 [1979];
- Historischer Kompromiß;
- Wie ist das mit der Schattenhaftigkeit der Kruditäten in der Zweiten und Dritten Welt?;
- Dank für "Die Arbeit der Zuspitzung". Fürst Glotz wohlgerüstet im Engpaß;
- System entfesseln oder System begrenzen? Gegen Mohsen Massarats Verwirrung der Ressourcenfrage;
- Gastkommentar. Unser Schiff heißt "Titanic";
- Entwurf: Rudolf Bahro zu Kurt Biedenkopf im letzten Rheinischen Merkur.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 82

Notizen

1975 - 1997

Enthält nur:

ein Notizheft von Bahro mit der Überschrift "Notizen vor der Alternative"; lose Blätter mit Notizen von Bahro aus unterschiedlichen Jahren.-

Umfang: 6 cm (2)

4. Reden und Vorträge

lfd. Nr.83

Reden und Vorträge Band 1

1979 - 1980

Enthält nur:

- Text der einleitenden Worte von Rudolf Bahro auf der Pressekonferenz in Bonn, Hotel Bristol am 22.10.1979;
- Typoskript mit Korrekturen der Rede von Bahro in Stockholm (1979);
- Rede von Rudolf Bahro beim Programmkongreß der Grünen in Offenbach am 4.11.1979, in: Frankfurter Rundschau;
- Typoskript der Rede von Rudolf Bahro auf dem Gründungkongress am 12.01.1980 in Karlsruhe;
- Typoskript der Rede von Bahro "Für einen veränderten Denkansatz" in Bielefeld, 02.11.1980;
- Typoskript inkl. Korrekturen des Vortrags von Bahro "Grundpositionen einer Kritik des real existierenden Sozialismus";
- Rede zur Verleihung der Carl-von-Ossietzky-Medaille.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 84

Reden und Vorträge

1981 - 1983

Band 2

Enthält nur:

- Zeitungsartikel, Bahros Text "Marbuger Alternative", zwei Typoskripte des Textes "Etwas anderer Vorschlag für die II. Sozialistische Konferenz" und "Sechs Thesen über das Verhalten zu den Blockinteressen";
- Text der Reden vor lateinamerikanischen Marxisten in Mexiko "Konvergenz der Botschaften", April 1981;
- Typoskripte der Rede "Bedingungen einer sozialistischen Perspektive am Ende des XX. Jahrhunderts" von Bahro in Caracas, der veröffentlichte Text der Rede in der Kommune Nr. 5 (1983), spanische Übersetzung der Rede.-

<dt.; span.>

Reden und Vorträge Band 3

1982 - 1983

Enthält nur:

- Redemanuskript für die Bremer Ostermarschkundgebung, 10.04.1982;
- Rede von Bahro auf der Kundgebung "Solidarität mit Solidarnosc" am 30.01.1982 in Köln:
- Rede von Bahro auf der Aktionskonferenz der Friedensbewegung, 1982;
- Entwurf einer Rede "Auferstehung für den Frieden", Russell Peace Foundation;
- Typoskript der Rede "Wer kann die Apokalypse aufhalten? Oder Auftrag, Substanz und Strategie der sozialen Bewegung", gehalten auf der Konferenz "VII World Conference of Futures Studies" in Stockholm, 6-8. Juni 1982; gedruckter Text der Rede "Who can stop the Apocalypse?" in: ifda dossier 34 (1983), S. 51-63;
- Rede auf der Gedenkveranstaltung für Robert Havemann in Berlin-Dahlem, 18.04.1982;
- Rede beim Hambacher Fest der Grünen in Neustadt, 22.05.1982;
- Redemanuskript für die Münchener Kundgebung am 17. April 1982;
- Redemanuskript Bahros für die BDK in Hannover, 04.-05.04.1983, abgedruckte Version in "Grüne Argumente" Nr. 9 (1983) und "Grüne Informationen" Nr. 15 (1983).-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 86

57 Reden und Vorträge Band 4

1984

Enthält nur:

- Redeentwürfe auf der BDK der Grünen in Hamburg, "Hinein oder hinaus? Wozu steigen wir auf?", 07.-09.12.1984;
- Persönliche Erklärung zum Faschismus;
- Text "Fundamentalistisches zur Krise der Grünen", 01.03.1984;
- Hamburger Rede, abgedruckt in: Kommune Nr. 1 (1985), S. 40-48;
- Reaktionen auf die Hamburger Rede in: Politische Ökologie Nr. 6 (1985);
- Text von Bahro "Sie werden ja gar nicht angepflanzt. Randglossen zu Horst Mühlenhardts Papier", Dez. 1984;
- Text von Horst Mühlenhardt "Warum man in Neumünster keine Bananen ernten kann, auch wenn sie immer wieder angepflanzt werden", 23.11.1984.-

Reden und Vorträge

1989

Band 5

Enthält nur:

- Manuskript der Rede Bahros auf dem außerordentlichen Parteitag der SED, 16.12.1989;
- abgedruckte Version der Parteitagrede in: Neues Deutschland, 19.12.1989.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 88

Reden und Vorträge

1990 - 1996

Band 6

Enthält nur:

- Rede von Bahro im Berliner Rundfunk "Betrachtung zum Sonntag", 13.05.1990;
- Typoskript einer Rede vom 07.10.1990;
- Beitrag von Bahro für eine Diskussionsveranstaltung am 28.11.1991 an der Humboldt-Universität zu Berlin zu den Anschuldigungen gegen Heinrich Fink;
- Rede von Bahro auf dem Klimagipfel in Berlin 1995 "Schlafen mit offenen Augen?";
- Typoskript der Podiumsdiskussion zwischen Rudolf Bahro, Lothar Bisky und Marko Ferst am 12.04.1996 an der Humboldt-Universität zu Berlin.-

5. Interviews

lfd. Nr.89

41 Interviews mit Bahro

1977

Band 1

Enthält nur:

- Korrekturversion eines Interviews [1977];
- Intervista sui problemi del "socialismo realo" del marxista tedesco incarcerato nella RDT. "L'alternativa" di Rudolf Bahro, in: Avanti 18.09.1977.-

<dt.; ital.>

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 90

42 Interviews mit Bahro

1979

Band 2

Enthält nur:

- Typoskript der Sendung des Deutschlandfunks "Rudolf Bahro zur Person und zur Sache. Antworten auf Fragen von Karl Wilhelm Fricke und Klaus Sauer", 31.10.1979;
- Typoskript des Interviews für das Buchmagazin, 1979.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 91

43 Interviews mit Bahro

1980

Band 3

Enthält nur:

- Interview für die niederländische Zeitung "De Volkskrant" (auf deutsch), 30.10.1980 und Abdruck des Interviews in der Zeitung (niederländ.);
- Korrekturversion des Spiegel-Interviews [1980];
- Interviewtext mit Korrekturen von Bahro und der Zeitungsartikel mit dem Interview in der einmaligen Zeitung "rot und grün", die im März 1980 für das Arbeitstreffen sozialistischer und radikaldemokratischer Mitglieder in den Grünen erstellt wurde;
- Korrekturtext eines Interviews von "Keisecker" mit Rudolf Bahro [1980].-

<dt.; niederl.>

44 Interviews mit Bahro Band 4

1981 - 1982

Enthält nur:

- Typoskript des Radiointerviews "Antworten auf drei Fragen des Deutschlandfunks" [1981];
- Typoskript eines Gesprächs zwischen Rudolf Bahro und Johann Baptist Metz "Der Geist und die Basis" [1981] und die abgedruckte Version in "Publik-Forum" Nr. 11 (1981), S. 15-19;
- Interview von Bahro "C'è un terreno commune per Solicarnosc e il movimento per il disarmo?" in der italienischen Zeitung (Pace e Guerra);
- "Die Russen wollen keinen Krieg." Interview mit Rudolf Bahro, in: Aachener Nachrichten 15.03.1982.-

<dt.; ital.>

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 93

45 Interviews mit Bahro Band 5

1982 - 1983

Enthält nur:

- "Wir brauchen jetzt verdammt viel freien Raum im Kopf und in den Gefühlen." Gespräch mit Rudolf Bahro, in: Kommune Nr. 10 (1983);
- "In Amerika gibt es keine Kathedralen". Interview mit Rudolf Bahro, in: taz, 29./30.08.1983;
- "Wer das mitmacht, spaltet die Partei". Interview mit Rudolf Bahro, in: taz, 19.11.1983;
- "Die Nato-Disziplin brechen!" fpk-Interview mit Rudolf Bahro, in: Friedenspolitischer Kurier Nr. 21, 03.05.1983;
- "Der Mensch ist keine Ameise." Gespräch mit Rudi Bahro, in: Kikeriki, Dez.1982/Jan. 1983;
- "Erdanziehung" des Industriesystems überwinden, in: taz, 05.01.1983;
- "Was nützt ein schwarzes Feindbild?" Interview mit R. Bahro und Thomas Schmid, in: taz, 28.07. und 02.08.1983;
- Typoskript des Interviews mit Jürgen Paeger und Uwe Brennecke für die niedersächsischen Grünen Informationen Nr. 20 (1983) über den Besuch in Oregon.-

46 Interviews mit Bahro Band 6

1984

Enthält nur:

- Tropfen auf den heißen Steinen für den Tag, an dem es kalt wird. Manfred A. Max-Neef im Gespräch mit Rudolf Bahro, in: Kommune Nr. 11, 02.11.1984;
- Bahro und die Kommune. Interview mit Rudolf Bahro, in: taz, 24.04.1984;
- "Wir übertreiben vielleicht unsere eigene Bedeutung als Kausalfaktor". Gespräch zwischen Rudolf Bahro und Johan Galtung über die Dritte Welt, in: Kommune Nr. 3 und 4 (1984);
- Typoskript eines fiktiven Interviews mit Bahro, geschrieben von Frans Geraedts, 26.05.1984.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 95

47 Interviews mit Bahro

1985

Band 7

Enthält nur:

- Ende der Parteipolitik. Telefongespräch mit Rudolf Bahro, in: taz, 29.06.1985;
- "Hier geht es um die Grundlagenfrage des Verhältnisses zum Leben." Interview mit Rudolf Bahro, in: Grünes Info. Zeitung für NRW Nr. 10 (1985) und das Typoskript des Interviews mit Korrekturen von Bahro;
- Bhagwan und die Königin der Nacht. Interview mit Rudolf Bahro, in: taz 16.10.1985 und Typoskript des Interviews mit Korrekturen.-

Umfang: 0,5 cm

48 Interviews mit Bahro Band 8

1987 - 1988

Enthält nur:

- "Spiritualität ist die Seele der Politik". Rudolf Bahro, in: esotera [1987];
- "Gorbatschow ist ein Mensch, fähig die Macht vom Herzen her zu gebrauchen". Gekürztes Interview, das Bahro im April 1987 für die türkische Zeitung "2.000" geführt hat, in: Connection Nr. 10/11 (1987);
- Typoskript des Interviews Rudolf Bahros für die türkische Zeitung "2.000", 03.04.1987;
- "Der Gottesstaat" Interview mit Rudolf Bahro, in: Magazin 2000;
- Apakolyptischer Optimist, in: taz, 13.02.1988;
- "Wir selbst sind in Gefahr". Interview mit Rudolf Bahro, in: Publik-Forum, 19.08.1988.-

49 Interviews mit Bahro Band 9

1989 - 1990

Enthält nur:

- Spiritualität und Poltik. Wer kann die Apokalypse aufhalten? Interview mit Rudolf Bahro, in: Lichtnetz Frankfurt Nr. 15 (1989);
- Von der Totalkrise in die Apokalypse. Gespräch mit dem DDR-Dissidenten und Buchautor Rudolf Bahro, in: Dolomiten, 11.10.1989;
- "Ich fühle mich voll bestätigt, ja sogar übertroffen." Interview der "Nachrichten" mit dem Systemkritiker aus der DDR über die DDR, in: AN, 15.11.1989;
- "Das Vaterland ist in Gefahr". Rudolf Bahro zu den Gründen für seine Rückkehr in die DDR, in: taz, 17.11.1989;
- -"Ökologische Alternative aber keine Rückkehr zum Hakenpflug". Rudolf Bahro im Gespräch, in: Neues Deutschland, 23./24.12.1989;
- "Chance im Kampf gegen die Krise der Menschheit." Rudolf Bahro im Gespräch, in: Berliner Zeitung, 30.11.1989;
- Rudolf Bahro zu 40 Jahre Bundesrepublik. Interview für den "Klecks" die Schülerzeitung, 08.05.1989;
- Typoskript "Der Buddha in Lehnin. Interview mit Rudolf Bahro" für Konkret [1989];
- Weltmarkt oder ökologische Wende. Ein telefonisches Stetment Rudolf Bahros zu Alfred Herrhausens Visionen einer "schnellen Lösung". Die DDR wird geschluckt, in: taz [1989];
- DDR kann eine historische Initiative starten. Bahro legte seine Vorstellungen zu Chancen der DDR-Wirtschaft und -Politik vor, in: Trierischer Volksfreund, 04.12.1989;
- Dieses andere Deutschland. Rudolf Bahro über die DDR und ihren möglichen Weg, in: St. Galler Tagblatt, 29.12.1989;
- "Die Opposition wird sich erheben." Rudolf Bahro, DDR-Rückkehrer, zum geplanten deutsch-deutschen Atomgeschäft, in: taz, 20.12.1989;
- "Die Universität muss in sich gehen." Gedanken und Ambitionen. Ein Gespräch mit Rudolf Bahro, in: Zeitung Humboldt-Universität Nr. 25 und Nr. 26 (1989/1990).-

50 Interviews mit Bahro Band 10

1990 - 1991

Enthält nur:

- Grundlagen ökologischer Politik für die DDR. Interview mit Rudolf Bahro, in: Lichtnetz Frankfurt [1990];
- "Gottvertrauen" in die sozialistische Idee. Ein Interview mit Rudolf Bahro, in: Contraste, Juli/Aug. 1990;
- Trabi gegen Mercedes? Rudolf Bahro: Schritte zu einer ökologischen Alternative, in: Die Andere Zeitung Nr. 1/2 (1990);
- Typoskript eines Interviews (engl.);
- "Hoffnung wird nur über die Katastrophe vermittelt." Mit Rudolf Bahro im Gespräch über die Chancen einer weltweiten ökologischen Wende, in: Morgenmagazin, 17./18.11.1990;
- Zurück und Tiefe gehen. Ein Gespräch mit Rudolf Bahro, in: Kommune Nr. 2 (1990);
- Wir organisieren unseren Weltuntergang selbst. Rudolf Bahro's Verständnis von Umweltschutz und Ökologie, in: taz, 15.03.1990;
- Grundlagen ökologischer Politik für die DDR. Interview mit Rudolf Bahro, in: Lichtnetz Köln Nr. 2 (1990);
- Abschied von der Megamaschine. Überleben nur durch Andersleben. Gedanken aus einem Gespräch mit dem Philosophen Rudolf Bahro, in: Berliner Allgemeine, 28./29.04.1990;
- Interview mit Rudolf Bahro, in: Der Rabe Ralf Nr. 2 (1991).-

<dt., engl.>

51 Interviews mit Bahro Band 11

1992

Enthält nur:

- Manchmal genügt eine Umschaltung in der Psyche. Gespräche mit Rudolf Bahro über den deutschen Osten und die Projektinitiative kommunitärer Gemeinschaft, in: Neues Deutschland, 30./31.05.1992;
- Mein Thema ist es, Licht anzuzünden. Mit Rudolf Bahro sprach Klaus Trende (1992);
- "Ich bin kein Weltverbesserer ich will sie nur erhalten", in: Süddeutsche Zeitung, 05.06.1992:
- Hoffnung auf die Fähigkeit zur Selbstbesinnung bleibt, in: Freies Wort, 17.10.1992;
- Wir sind alle Kapitalisten. Interview mit Rudolf Bahro, in: Freitag. Die Ost-West-Wochenzeitung, 28.02.1992;
- Politik ist das Letzte. Gespräch mit Rudolf Bahro aus Anlass des Umweltgipfels in Rio, in: Freitag. Die Ost-West-Wochenzeitung, 12.06.1992;
- Die Menschheitsgeschichte ist kurz. Ein Gespräch, in: Angebote. Organ für Ästhetik, Dez. 1992.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 100

52 Interviews mit Bahro Band 12

1993 - 1994

Enthält nur:

- Die Tektonik des Verderbens. Im Gespräch: Rudolf Bahro, in: Arno Bamme, Der kalte Blick der Ökonomie. 30 Gespräche, München 1993, S. 121-169;
- Die Wahl zwischen Notstandsregierung und spirituellem Gottesstaat. Das Interview, in: Junge Welt, 24.07.1993;
- Vom Marxisten zum Mystiker, in: Das Magazin Nr. 5 (1993);
- Typoskript "Von der Schwäche, das nationale Moment der Wirklichkeit abwehren zu müssen." Auszug aus einem langen Gespräch von Elisabeth Voß mit Rudolf Bahro, 24.04.1993;
- Ökologische Räte als "Über"-Verfassungsorgane. Heute nimmt Rudolf Bahro die Abendvorlesungen an der Humboldt-Uni in Berlin wieder auf, in: Neues Deutschland, 18.04.1994;
- "Geben wir uns ein Oberhaus!" Ein Gespräch mit Rudolf Bahro über seine aktuelle Vorlesung an der Humboldt-Universität zum Thema "Einrichtungen für eine Politik der ökologischen Umkehr", in: Uni Berlin, 1994.-

53 Interviews mit Bahro Band 13

1995 - 1997

Enthält nur:

- "Die wollten nur Macht" Der Philosoph Rudolf Bahro über Kommunismus, Bhagwan und seine Krankheit, in: Der Spiegel Nr. 26 (1995);
- Typoskript "Gespräch mit Rudolf Bahro", 19./20.10.1995;
- Kommunismus und seelische Grandezza, in: Neues Deutschland, 23./24.12.1995;
- Die ökologische Krise und der "gute Mensch". Interview mit Rudolf Bahro, in: Leipzigs Neue, 14.07.1995;
- "Echt sind die Affen nur im Urwald." Interview, in: taz, 17.11.1995;
- "Vielleicht bin ich gelassener geworden..." Im Gespräch mit dem fast wieder vom Krebs genesenen einstigen DDR-Dissidenten und Soziolökologen Rudolf Bahro [1995];
- "Unsere Lebensweise ist unhaltbar." Ein Gespräch mit Rudolf Bahro, in: Moma. Monatsmagazin für neue Politik Nr. 2 (1996);
- Sagen Sie mal, Rudolf Bahro... welchen Wein empfehlen sie zum Weltuntergang? Interview, in: Focus Nr. 20 (1996);
- ausführlicher Lebenslauf "Chronologische Thesen und Zeitgefühle. Interviewthemen und Fragen", 06.1997.-

6. Artikel über R. Bahro

lfd. Nr.102

Texte und Zeitungsartikel über

1977 - 1979

Bahro Band 1

Enthält nur:

- Jürgen Miermeister, "Ich bin es, der angreift!" Opposition (elle) in der DDR: Rudolf Bahro nur zum Beispiel, in: Zeitung für eine Neue Linke. Der Lange Marsch geht weiter, Oktober 1977;
- Ernest Mandel, "Für Bürger, gegen Bürokraten. Rudolf Bahro: "Die Alternative" Einer der wichtigsten Beiträge zur Sozialismis-Diskussion nach dem Krieg, in: Die Zeit, 4.11.1977;
- Bahro schrieb aus dem Gefängnis. Brief des DDR-Regimekritikers im Westen veröffentlicht, 29.10.1978;
- Radio Bremen/ Kultur Aktuell, Manuskript der Sendung "Die Montags-Rezension" über Bahro, 26.11.1979;
- Horst von Gizycki, Die Pyramidenkrankheit. Fragen an hierarchisches Denken von Kant bis Bahro, in: Frankfurter Hefte. Zeitschrift für Kultur und Politik, 34 (1979), S. 35-51;
- Wohin geht die Fahrt. Zu Freimut Duve und Robert Jungk tritt jetzt Rudolf Bahro, in: Pardon, 1979.-

29 Texte und Zeitungsartikel über 1980 Bahro Band 2

Enthält nur:

- Gunter Hofmann, Ein Held unserer Zeit? Rudolf Bahro nach einem Jahr in der Bundesrepublik: Am liebsten würde er sich einen Gesamtdeutschen nennen, in: Die Zeit 31.10.1980;
- Herbert Riehl-Heyse, Rudolf Bahros mühsame Suche nach Verständnis. Gegenwind aus allen Richtungen. Warum sich nach anfänglichen Umarmungen der frühere DDR-Regimekritiker mit der Gesellschaft in der Bundesrepublik schwertut, in: SZ 17.09.1980;
- Flyer der Trotzkistischen Liga Deutschlands "Rudolf Bahro. Die "menschliche" Variante der Kalten Kriegshetze", 28.04.1980;
- Rudolf Bahro live an der FU. Der Prophet, der aus der Kälte kam, in: Berliner Hochschulzeitung. Marxistische Gruppe (MG), 28.04.1980;
- Rüdiger Matt, Rudolf Bahro. "Kräfte neu sortieren", in: Stuttgarter Nachrichten, 31.03.1980;
- Ein Technokrat im Gewand des Propheten. Baghwan Bahro, in: Autonomie, Nr.4/5 (1980);
- Edmond Jouve, Pour une politique internationale de la gauche dans les annes "80", in: institut tribune socialiste;
- Rolf-Dietrich Schwartz, Die Marktwirtschaft ging als Sieger durchs Ziel. Ein Streitgespräch der verpassten Gelegenheiten zwischen Rudolf Bahro und Heiner Geißler, in: FR 04.09.1980;
- Sozialismus-Kritiker Rudolf Bahro zieht Bilanz nach einem Jahr im Westen, in: Kölner Stadt-Anzeiger 1980;
- Fritz Vilmar, Ökologische Wirtschaftsdemokratie. Diskussionsbeitrag zur HDS-Tagung "Rudolf Bahro und der Demokratische Sozialismus [1980].-

<dt., franz.>

Texte und Zeitungsartikel über

1981 - 1982

Bahro Band 3

Enthält nur:

- Alte Heimat. Zwei Jahre nach seiner Ausweisung aus der DDR durfte Rudolf Bahro erstmals wieder ein sozialistisch regiertes Land besuchen Nordkorea, in: Der Spiegel Nr. 45 (1981);
- Flyer "Rudolf Bahro. Nicht rot, sondern grün" von Permanente Revolution. Zentralorgan der Internationalen Kommunistischen Liga [1981];
- tagebuch, in: Freitag, Nr. 30 (1982).-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 105

31 Texte und Zeitungsartikel über

1984

Bahro Band 4

Enthält nur:

- Günter Kleer, Das Testament des Rudolf Bahro. Der "Vordenker" der Grünen segelte in Hamburg auf Guru-Kurs, 11.12.1984;
- Roger Thiede, Der Mönch. Eine Begegnung mit Rudolf Bahro, in: Überblick [1984];
- Bernd Vatter, Rechnen mit Rudi, in: Kommune Nr. 1 (1984) und die Antwort von Rudolf Bahro "Was soll die ganze Rechnerei?" in der gleichen Ausgabe, inkl. Entwurf des Artikels;
- Rainer Hoffmann, Sesam öffne dich. Ich möchte hinaus. Gedanken nach der Lektüre von Rudolf Bahros Artikel "Kommune wagen", in: Kommune Nr. 6 (1984).-

Texte und Zeitungsartikel über

1985

Bahro Band 5

Enthält nur:

- Klaus Pokatzky, Platon aus Worms. Rudolf Bahro, vor fünf Jahren prominentester Dissident der DDR, geht im Westen sonderbare Wege, in: Zeitmagazin 03.05.1985;
- Reinhard Breidenbach, "Keine Dependance der Bhagwan-Sekte in Worms". Vordenker der Grünen, Rudolf Bahro, dementiert Guru-Gerüchte, in: Wormser Zeitung 21.01.1985;
- Michael Schröder, Warum Rudolf Bahro nach Worms kam. Endzeit-Prophet im grünen Gewand, 31.01.1985;
- Thomas Heymann, Klöster und Kommunen, in: Pflasterstrand Nr. 208 (1985).-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 107

Texte und Zeitungsartikel über

1986 - 1987

Bahro Band 6

Enthält nur:

- Klaus Wolschner, Ein Wormser Rettungsweg, in: taz 06.11.1986;
- Jo Doese, Mit sanfter Konsequenz. In der Osterwoche bei Rudolf Bahro, in: Die Andere [1987];
- Rolf Bauerdick, "Von innen" soll die Rettung kommen. Rudolf Bahros "Lernwerkstatt" im Eifeldorf Niederstadtfeld, in: Trierischer Volksfreund [1987];
- Wigbert Tocha, Brauchen wir einen neuen Gottesstaat? Wie Rudolf Bahro uns aus der Krise führen will, in: Publik-Forum, 04.12.1987.-

Umfang: 0,5 cm

Texte und Zeitungsartikel über Bahro Band 7 12.1987 - 11.1988

Enthält u.a.:

- Peter Meier-Bergfeld, Wie Rudolf Bahro im eifeldörflichen Öko-Refugium mit Jüngern meditiert. Tabus töten im Lotussitz, in: Rheinischer Merkur, 12.08.1988;
- Stefan Howald, Der unaufhaltsame Aufstieg eines Propheten, 11.02.1988;
- Johannes Schweikle, Mit teutonischer Erlösungswut, in: Deutsches Allgemeines Sonntagsblatt, 24.01.1988;
- Wigbert Tocha, Biotop in der Betonwüste, in: Publik-Forum, 19.08.1988;
- Yvonne-Denise Köchli, Nachhilfestunden bei den Tibetanern und Indern. Rudolf Bahro, einst berühmtester DDR-Dissident, provoziert den Westen mit einem radikalen Ausstiegsszenarium, in: Züricher Weltwoche, 11.02.1988;
- Bernhard Gervink, Rudolf Bahro auf dem Weg vom Marxismus zum Gottesstaat, in: Westfälische Nachrichten 19.02.1988;
- Jörg Undeutsch, Die Gier ist das Übel. Rudolf Bahro stellt im Zeughaus sein neues Buch vor, in: Augsburger Allgemeine, 01.12.1987;
- Stephan Clauss, Rudolf Bahros ökologische Spiritualität. Buddha, Jesus und die Apokalypse, in: Badische Zeitung, 03.02.1988;
- Willfried Meyer, Heilige Ordnung oder anonymer Prozess, in: Kommune Nr. 6 (1988), S. 65-71;
- Aufsatzentwurf von Spittler "Martin Heidegger und Rudolf Bahro", 06.01.1988;
- Alfred Nasarke, Auf der Suche nach der Mitte des Lebens. Volker Hauff und Rudolf Bahro diskutieren mit Lucas-Schülern, in: Kölner Stadt-Anzeiger, 25.11.1988:
- Alternative. Baue mein Haus wieder auf. "Querdenker" Rudolf Bahro fasziniert und irritiert zugleich, in: Kirchlicher Anzeiger, 27.11.1988;
- Nicht die Umwelt, die Innenwelt ist in der Krise, in: Ruhr-Nachrichten, 15.11.1988;
- Jürgen Zurheide, Norbert Blüm diskutierte mit Rudolf Bahro und Paul Watzlawick über einen schwierigen Begriff, in: Hannoversche Allgemeine Zeitung, 12.10.1988.-

Texte und Zeitungsartikel über Bahro

1989

Band 8

Enthält nur:

- Hermann Barbieri, Rudolf Bahro, in: impact Nov. 1989;
- Rainer Olbert, Der Wettlauf ins Verderben. Rudolf Bahro plädiert für eine weltweite Notstandsregierung, in: Süddeutsche Zeitung, 25.07.1989;
- Irene Meichsner, Rudolf Bahro zieht es in die DDR zurück, in: Kölner Stadtanzeiger, 17.11.1989;
- Text der Radiosendung "Die unerträgliche Leichtigkeit der Moderne. 1. Fundamentalismus oder das Bedürfnis nach Verankerung" von Manfred Köhler und Peter Leusch, Deutschlandfunk, 5. Juli 1989.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 110

36 Texte und Zeitungsartikel über

1990

Bahro Band 9

Enthält nur:

- Hermann Barbieri, Die Lernwerkstatt, in: impact März 1990, S. 12;
- Klaus Deterding, Von der Evolution zum Gottesstaat. Hoimar von Ditfurth, Peter Kafka, Hans-Peter Dürr und Rudolf Bahro zur existentiellen Krise der Menschheit und ihre Lösung, Berlin 1990;
- Thomas Freund, Nett und gefährlich, in: NBI Nr. 44 (1990);
- Martina Stein, Zur Rekonstruktion einer ökologisch motivierten Kritik am demokratischen Verfassungsstaat, Hausarbeit (1990);
- Plutonia Plarre, Die Landkommune muss im Herzen wachsen, in: taz, 20.06.1990;
- Karla Götz, Zu Gast in Magdeburg: Der Prophet, in: Magdeburger Allgemeine, 19.06.1990;
- Ulrike Buchmann, Abschied von der Megamaschine, in: Berliner Allgemeine, 28./29.04.1990;
- Harald Martenstein, Das Gipfeltreffen der Visionäre. Bahro, Bohley, Langhans und andere auf der Suche nach der Zukunft, in: Tagesspiegel, 04.03.1990;
- Warum Bahrodharma in den Osten zog. Mit Rudolf Bahro in Berlin West und Ost, in: Spuren Nr. 15 (1990);
- Ihn zieht's wieder nach drüben, in: Stern, 21.06.1990;
- Holger Zürich, Der sympathische Tagträumer, in: Hochdruck. Freies Blatt freier Student(inn)en Nr. 3 (1990).-

Texte und Zeitungsartikel über 1991 Bahro Band 10

Enthält nur:

- Kurt Seifert, Eros gegen das Ich, in: SAD Konsens Nr. 1 (1991), S. 24-27, inkl. Artikelentwurf;
- Steffen Schneider, Die Rückkehr des Rebellen, in: Pierrot Mai/Juni 1991;
- Rolf Dressler, Die Abschlussliste Rudolf Bahros: Humanismus, Freiheit und Demokratie, in: Westfalen-Blatt, 23.12.1991;
- Andreas Kuhlmann, Nebel für Seelen. Rudolf Bahro an der Humboldt-Universität, in: Tagesspiegel, 05.05.1991;
- Anja Schüring, Plädoyer für den anderen Sozialismus. "Sonntagspredigt" fand wenig Beifall Rudolf Bahro in der Bischöflichen Akademie, in: AB, 03.09.1991;
- Tom Peuckert, Der Ketzer ist zum Propheten geworden, in: Tagesspiegel, 29.12.1991.-

38 Texte und Zeitungsartikel über 1992 Bahro Band 11

Enthält nur:

- Stephan Gunkel, Aufbruch zu neuen Lebensformen, in: Rabe Ralf, 07.1992;
- Dieter Pieper, Schickimicki unter Wölfen, in: Der Spiegel Nr. 26 (1992);
- Torsten Harmsen, Ein Exot füllt das Auditorium. Rudolf Bahro fürchtet um sein Sozialökologie-Institut, in: Berliner Zeitung, 16.07.1992;
- Brigitte Hering, Eine Art Vorposten für die künftige Urgesellschaft?, in: Neues Deutschland. 06./07.06.1992:
- Marko Ferst, Ist die Weltzerstörung noch aufzuhalten Meinung zu Rudolf Bahros Entwurf und zur Programmdiskussion der PDS, in: Neues Deutschland, 18./19.06.1992;
- Inge Schneider/ Christian Schneider, Bahro und Bauer wie soll das zusammengehen? Aufbrüche zu neuen Lebensformen - auf der Suche nach Perspektive für junge Leute. Fragen an Rudolf Bahro, 1992;
- Matthias John, Beim Barte des Propheten. Rudolf Bahro in Jena, in: Der grüne Esel. Jenaer Umweltblätter, Dez. 1992, S. 8;
- Michael Leipold, Bahro, in: Jugend- und Umweltzeitung Thüringen 19.11., 3.12. und 16.12.1992;
- Marcel Braumann, Bautzen-Häftling Bahro: CIA ist gefährlicher als Stasi, in: Neues Deutschland, 07.05.1992;
- Jürgen Tetzner, Querdenker Bahro. So leben, dass wir überleben, in: Freie Presse, 30./31.05.1992;
- Tom Peuckert, Mönchisches Denken. Der "Sozialökologe" Rudolf Bahro, 08.02.1992;
- Martin Meyer, Der Grossinquisitor und die Macht, in: Neue Züricher Zeitung, 05./06.09.1992;
- Klaus Martin Höfer, Ökologen auf der Abschlussliste, in: Junge Welt, 17.07.1992;
- Malte Lehming, Reden an die ostdeutsche Nation. Rudolf Bahro kämpft gegen die nicht geplante Abwicklung seines Instituts, in: Tagesspiegel, 15.07.1992.-

Texte und Zeitungsartikel über 1993 - 1994 Bahro

Band 12

Enthält nur:

- Bahro und "die Sekte" ZEGG, in: connection, Nr. 9 (1993), S. 7;
- Ökofaschist Bahro?, in: UnAufgefordert. Die Studentenzeitung der Humboldt-Uni zu Berlin, 17.05.1993;
- Torsten Harmsen, Der Publikumsmagnet ist wieder zurück, in: Berliner Zeitung, 16./17.04.1994;
- Lothar Petzold, "Um das Leben, nicht um die Arbeit herum bauen". Fachtagung zu den Problemen Arbeit und Arbeitslosigkeit in Dresden, in: Sächsische Zeitung, 07.09.1994;
- Jutta Ditfurth, Ein grüner Adolf? Rudolf Bahro zwischen Esoterik und Ökofaschismus, in: Junge Welt, 05.11.1994.-

Umfang: 0,5 cm

40 Texte und Zeitungsartikel über Bahro Band 13 1995 - 1997

Enthält nur:

- Gregor Ziolkowski, Die Rückkehr eines Unbequemen, in: Berliner Zeitung, 16.11.1995;
- Friedrich Dieckmann, Mühsal und Lust der Rettung. Der hartnäckige Weltverbesserer Rudolf Bahro wird sechzig, in: FAZ, 18.11.1995;
- Siegmar Faust, Rudolf Bahro. "Apokalypse oder Geist einer neuen Zeit" ... und kein bißchen weise, in: Junge Freiheit, 29.03.1996;
- Martin Woldt, Er ist wieder da, in: Magazin am Wochenende, 13./14.04.1996; Eine Über-Welt der Gedanken. Rudolf Bahro sprach in der Evangelischen Akademie zu Wittenberg, 22.11.1996;
- Marcus Decker, Spiritualität als Notausgang, 23.11.1996;
- Bahros Richtern wird der Prozess gemacht, in: Berliner Zeitung, 15.02.1996;
- Ann Stafford, Das System muss als Ganzes weg aber wie? Der PDS-Vorsitzende Lothar Bisky und der Philosoph Rudolf Bahro diskutieren über die ökologischen Visionen der Partei;
- Peter Jacobs, Der Blick nach innen, in: Wochenpost, 23.05.1996;
- Oliver Geden, Naturtrüb. Rudolf Bahro und PDS diskutieren ökologisch;
- Christian Eger, Vorwärts nach innen, in: Mitteldeutsche Zeitung, 20.09.1996;
- Kopien der Zeitungsartikel über Bahro in türkischen Zeitungen, 1997;
- Angst vor den Sozis, in: Der Spiegel Nr. 27 (1997);
- Martin Woldt, Das richtige Buch, der falsche Autor?, in: taz, 22.08.1997;
- Guntolf Herzberg, Eine Ordnung, gebaut auf Herz und Geist, in: Neues Deutschland, 10.12.1997;
- James Hart/Ullrich Melle, Soziale Ökologie. Braun oder grün? Eine Stellungnahme zu einem Artikel von Janet Biehl; Entwurf der englischen Version des Artikels.-

<dt.; engl.; türk.>

7. Berufliche Unterlagen

lfd. Nr.115

141 Universität Bremen

1980 - 1984

Enthält nur:

Konzeptionspapier für ein Forschungsvorhaben an der Universität Bremen für die Jahre 1980-1982; Beschreibung der Blockveranstaltung "Exterminismus" im Sommersemster 1983, inkl. Literaturliste, Typoskript der Notizen für die Vorlesung und Vorlesungsmaterial.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 116

142 Lernwerkstatt

1978 - 1991

Band 1

Enthält nur:

- Reader mit Dokumentation der Arbeit von Herbst 1978 bis Frühjahr 1983;
- Rundbriefe der Lernwerkstatt "Freie Lernwerkstatt für neue Lebens- und Arbeitsformen" Nr. 1 (1980), 3 (1981), 4 (Dez. 1981) 8 (April 1985), 10 (1987) -14 (1992);
- Protokoll der Gründungsversammlung am 06.05.1979 und konstitutive Texte zu der Lernwerkstatt;
- Satzung der Lernwerkstatt;
- Programmhefte 1989-1991.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 117

143 Lernwerkstatt

1987 - 1992

Band 2

Enthält nur:

Veranstaltungsbeschreibungen und Ankündigungen, Programme der Lernwerkstatt und Konzeptpapiere.-

144 Lernwerkstatt

1988 - 1990

Band 3

Enthält nur:

Handschriftliche und getippte Texte bzw. Notizen von Bahro über die Lernwerkstatt; Textentwürfe über Joschka Fischer und über die Parteiendemokratie.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 119

145 Humboldt-Universität zu Berlin

1990

Band 1

Enthält nur:

Entwurf und Endfassung der Konzeption eines Instituts für Sozialökologie an der Humboldt-Universität zu Berlin, April 1990; die engl. Version des Konzeptpapiers.-

<dt., engl.>

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 120

146 Humboldt-Universität zu Berlin

1989 - 1997

Band 2

Enthält v.a.:

Unterlagen zu den Institutsangelegenheiten: vor allem Schriftwechsel mit der Personalabteilung und der Universitätsleitung, Stellenbeschreibungen, Bericht der Evaluierung des "Instituts für Sozialökologie" von Rudolf Bahro, November 1993.-

147 Humboldt-Universität zu Berlin

1990 - 1991

Band 3

Enthält v.a.:

Unterlagen zu Veranstaltungen im Wintersemster 1990/91: Bahros Vorlesung mit Gastdozenten "Über das Wesen der ökologischen Krise und die Subjektivität der Rettung", zahlreiche handschriftliche Notizen von Bahro, inkl. Semesterplan und Literaturliste.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 122

Humboldt-Universität zu Berlin

1991

Band 4

Enthält v.a.:

Unterlagen zu Veranstaltungen im Sommersemster 1991: Bahros Vorlesung "Grundlagen ökologischer Politik", zahlreiche handschriftliche Notizen von Bahro, inkl. Semesterplan und Literaturliste; Semesterplan der Frauen-Ringvorlesung "Geschlechterverhältnis und ökologische Krise. Das Patriarchat - der Tod der Natur?!"; Übersicht der Veranstaltungen des Instituts.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 123

Humboldt-Universität zu Berlin

1991 - 1992

Band 5

Enthält v.a.:

Unterlagen zu Veranstaltungen im Wintersemster 1991/92: Bahros Vorlesung "Ökologie der menschlichen Existenz. Ratio - Mystik - Politik", zahlreiche handschriftliche Notizen von Bahro, inkl. Semesterplan und Planung der Veranstaltung; Unterlagen zur Vorlesung von Jochen Kirchhoff "Das lebende Buch der Natur. Brauchen wir eine andere Naturwissenschaft? Gegenentwürfe zum herrschenden Denken".-

Humboldt-Universität zu Berlin

1992

Band 6

Enthält v.a.:

Unterlagen zu Veranstaltungen im Sommersemster 1992: Bahros Vorlesung "Ökologie der menschlichen Existenz. Wege zur reinen menschlichen Natur", zahlreiche handschriftliche Notizen von Bahro, inkl. Semesterplan und Planung der Veranstaltung; Übersicht über die Veranstaltungen des Instituts.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 125

Humboldt-Universität zu Berlin

1992 - 1993

Band 7

Enthält v.a.:

Unterlagen zu Veranstaltungen im Wintersemster 1992/93: Bahros Vorlesung "Neue Politeia I. Koordinaten eines Rettungsweges in der ökologischen Krise - Befreiung wovon?", Typoskript des Vorlesungsskripts, zahlreiche handschriftliche Notizen von Bahro, inkl. Semesterplan und Planung der Veranstaltung; Übersicht über die Veranstaltungen des Instituts; Vortragstext von Johan Galtung zum Thema Krisenregion mit einer Mitschrift von Bahro.-

Umfang: 6 cm (2 Mappen)

lfd. Nr. 126

Humboldt-Universität zu Berlin

1992

Band 8

Enthält nur:

- Unterlagen für den Vortrag von Bahro "Hölderlin oder was für einer Art Vernunft hat Wolfgang Heise mit seinem Verhältnisbuch Kulturwert beigemessen?" im Rahmen des Heise-Kolloquiums am Institut für Ästhetik am 12.11.1992;
- Reader "Struktur und Funktion von Ökosystemen" Institut für Umweltökonomie der Humboldt-Universität zu Berlin, Einladungen und Honorarvertrag von Bahro für einen Vortrag "Die Logik der Rettung" am 04.12.1992.-

153 Humboldt-Universität zu Berlin

1993

Band 9

Enthält nur:

Unterlagen zu Veranstaltungen im Sommersemster 1993: Bahros Vorlesung "Neue Politeia II. Gründungen für eine naturverträgliche Gesellschaft";

Vorlesungsvorbereitung und Konzeptpapiere; Übersicht über die Veranstaltungen des Instituts; Semesterplan und Unterlagen zur Veranstaltung von Rudolf Bahro und Dolores Richter "Subsistenz-Perspektive II - selbsttragende neue Lebensformen"; Unterlagen, Schriftwechsel und Stellungnahmen zur verbotenen Vorlesung mit Vertretern der Sekte ZEGG vom 24.05.1993.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 128

Humboldt-Universität zu Berlin

1993 - 1994

Band 10

Enthält nur:

Erklärung von Rudolf Bahro zur Unterbrechung seiner Vorlesungstätigkeit im Wintersemester 1993/94; Semesterplan der Vorlesung von Jochen Kirchhoff.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 129

155 Humboldt-Universität zu Berlin

1994

Band 11

Enthält nur:

Unterlagen des Sommersemesters 1994 - Bahros Vorlesung "Einrichtungen für eine Politik der ökologischen Umkehr" inkl. Vorbereitung und Vorlesungsskript; Bahros Gutachten zu einer Diplomarbeit; Unterlagen zum Seminar "Philosophie des Menschen" von Maik Hosang und Michael Wende.-

Umfang: 6 cm (2 Mappen)

Humboldt-Universität zu Berlin

1994 - 1995

Band 12

Enthält nur:

Unterlagen des Wintersemesters 1994/95 - Bahros Vorlesung "Mensch und Kosmos, Geist und Natur" inkl. Vorbereitung und Vorlesungsskripte; Übersicht über die Veranstaltungen des Instituts.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 131

157 Humboldt-Universität zu Berlin

1995 - 1996

Band 13

Enthält nur:

Vorläufiger Semesterplan für das Sommersemester 1995 und Wintersemester 1995/96, Vorlesung "Schatten und Chancen abendländischer Kosmologie. Können wir einhalten?", die wegen Bahros Krankheit nicht gehalten wurde.-

Umfang: 0,5 cm

lfd. Nr. 132

158 Humboldt-Universität zu Berlin

1996

Band 14

Enthält nur:

Unterlagen für das Sommersemester 1996, Vorlesung "Ökologische Krise und europäische Welthaltung. Können wir einhalten?", inkl. Notizen und Vorbereitung der Vorlesung; Diplomarbeit von Martin Rochelt mit Gutachten.-

Umfang: 4 cm (2 Mappen)

Humboldt-Universität zu Berlin

1996 - 1997

Band 15

Enthält nur:

Unterlagen für das Wintersemester 1996/97, Vorlesung "Die menschliche Natur, die Gesellschaft und der Staat in der Prüfung durch die ökologische Krise", inkl. Vorlesungsskripte.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 134

Humboldt-Universität zu Berlin

1997

Band 16

Enthält nur:

Unterlagen für das Sommersemester 1997, Vorlesung "Die menschliche Natur, die Gesellschaft und der Staat in der Prüfung durch die ökologische Krise", inkl. Vorlesungsskripte; Exposé des Promotionsverfahrens von Arnim Bechmann zum Thema "Spirituelle Perspektiven der Zukunftsforschung"; Seminarplan für das Wintersemester 1997/98.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 135

Humboldt-Universität zu Berlin

1991 - 1996

Band 17

Enthält nur:

Statut der Humboldt-Universität zu Berlin; Telefonverzeichnis, 1993; Vorlesungsverzeichnis Sommersemester 1994; handschriftliche Notizen und Ausarbeitungen.-

162 Humboldt-Universität zu Berlin

1993

Band 18

Enthält v.a.:

- Einladung, Festrede von Bahro, Matthias Schillo und Schriftwechsel zur Veranstaltung zum 50. Todestag von Franz Oppenheimer am 28.09.1993 an der Humboldt-Universität zu Berlin;
- Unterlagen des "Arbeitskreises Franz Oppenheimer" mit Einladungen zu Mitgliederversammlungen, Veranstaltungen und zur Gründung des Arbeitskreises;
- Reader von Irmgard Kohlhepp "Grenzüberschreitungen".-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 137

163 Humboldt-Universität zu Berlin

1992 - 1993

Band 19

Enthält v.a.:

Antrag auf Sachmittelbeihilfe für das Institut für Sozialökologie, eingereicht bei der Deutschen Forschungsgemeinschaft, März 1992; Schriftwechsel mit dem Ablehnungsschreiben.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 138

Humboldt-Universität zu Berlin

1992

Band 20

Enthält nur:

Satzung der "Sozialökologischen Gemeinschaft"; Text von Reinhard Spittler "Gemeinschaft für Sozialökologie", Januar 1992; Berichte der Mitglieder über den Verein.-

165 Humboldt-Universität zu Berlin

1996 - 1997

Band 21

Enthält nur:

- Antrag zur Einrichtung eines Graduiertenkollegs "Ökologisch-soziale Landwirtschaft" an der Landwirtschaftlich-Gärtnerischen Fakultät der Humboldt-Universität zu Berlin, Juli 1997;
- Schriftwechsel und Entwürfe des Antrags "Grundlagen ökologisch-sozialer Landkultur";
- Rahmenkonzept der Förderschwerpunkte des Bundesbildungsministeriums "Ökologische Konzeptionen für Agrarlandschaften", Februar 1997.-

Umfang: 4 cm (2 Mappen)

lfd. Nr. 140

166 Projekt Ökostadt Fürstenberg

1992 - 1995

Enthält nur:

Projektskizzen "Ökostadt in Fürstenberg? Vorschlag für einen neuen Stadtteil"; Informationsmaterial zum Projekt; Rundbriefe des Fördervereins Ökostadt e.V. (1992-1995); Aufsatz zur ökologischen Sanierung von Altbaugebieten; Broschüre "Wohnen und Nachbarschaft. Das kommunale Wohnungsunternehmen als sozialer und ökologischer Entwicklungsträger", 1993; Entwurf und Brief von Bahro an Manfred Stolpe.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 141

167 Lebensgut Pommritz

1992 - 1997

Enthält v.a.:

Wirtschaftlichkeitskonzept des Lebensguts, 1997; historischer Abriss zum Modellprojekt Pommritz; Entwurf der Satzung des Lebensgut Pommritz; Texte und Zeitungsartikel über das Lebensgut und die Kommune-Bewegung; Konzept einer ökologischen Siedlung, 1992; Postkarte und Foto des Lebensguts.-

180 Vorlesungsmitschnitte

1985 - 1997

Enthält nur:

41 Audiokassetten mit Tonmitschnitten von Vorlesungen und Veranstaltungen, Sign. TK 622/1 - A1 bis TK 646 - A1, und fünf Videokassetten, Sign. VK 405 - A1 bis VK 409 - A1.-

Umfang: 10 cm (1 Schachtel)

8. Textsammlung

lfd. Nr.143

103 Aus den Büchern

Enthält nur:

Notizen, Texte und Postkarten, entnommen aus den Büchern von Bahro.-

Darin:

1980 - 1997

Umfang: 11 cm (1 Schachtel)

lfd. Nr. 144

104 Texte: Buchstabe A 1981 - 1994

Enthält nur:

Johann S. Ach; Andreas Gaidt, Die Hilflosigkeit der Linken, in: taz 03.03.1992; Paper der AG Demokratie und Recht "Am Beginn eines "Europäischen Frühlings"? Thesen zur Demokratiefrage" [1990]; Artikel von und über Franz Alt; Elmar Altvater, Lohninteressen versus Menschheitsinteressen. Zum Verhältnis von Quantität und Qualität bei dem Versuch, einen Ausweg aus der Krise zu finden; Jean Amery, Zeitbetrachtungen, unpolitische und politische, in: Frankfurter Rundschau 03.01.1981; Carl Amery, Leben. Tod. Würde. Wege zu einer konsequenten Umwelt-Ethik. Eine Rede für Naturschützer, 1992; Kopie des sechsten Kapitels aus dem Buch von Hannah Arendt, Vita Activa; Maurice Ash, Metaphysical self and its consequences, in: resurgence Juli/Aug. 1994; Texte ohne Angaben zum Autor.-

<dt., engl.>

Texte: Buchstabe B

1976 - 1994

Band 1

Enthält nur:

Arno Bamme/Peter Fleissner, Was hält die Welt zusammen?, in: Kurswechsel Nr. 1 (1994); Günter Bartsch, Die Situationistische Internationale, in: Osteuropa Nr. 4 (1976); Günter Bartsch, Der Trotzkismus als internationale Sonderbewegung, in: Osteuropa Nr. 5 (1976); Günter Bartsch, Ökosophisches Manifest. Ein Entwurf; Till Bastian, Megapolis, in: Schweidewege Nr. 22 (1992/93); Holger Becker, Auf Wiedersehen in Amsterdam, in: Junge Welt Nr. 72 (1996); Rundbriefe des Begegnungszentrum für aktive Gewaltlosigkeit Nr. 69 (1993) und Nr. 73 (1994); Beiträge zur intergralen Weltsicht Vol VI. - Aufsatz von Kurt Wendlandt, Die Ent-Rüstung der Athene; R. N. Bellah, Gewohnheiten des Herzens. Individualismus und Gemeinsinn in der amerikanischen Gesellschaft; Frank Benseler, Einleitung zur Kategorie "Sozialer Tod". Vorlesung im Sommer-Semester 1979; Peter Bender, Die Armee als letzte Chance?, in: Die Zeit 11.12.1981; Joachim-Ernst Berendt, "Er war der Meister des Herzens". Zum Tode von Osho "Bhagwan" Shree Rajneesh, in: esotera; Heide Damaschun/Hartwig Schmidt, Ist der Mensch paradiesfähig? Befragung, in: Berliner Debatte INITIAL Nr. 2 (1992); Biologische Krebsabwehr Heft Nr. 6 (1985); Texte von Bhagwan Shree Rajnees; Texte von Kurt Biedenkopf.-

Texte: Buchstabe B

1973 - 1996

Band 2

Enthält nur:

Georg Bach, Tania la Guerrillera, in: Forum Nr. 12 (1973); Stefan Blankertz, Der kritische Pragmatismus Paul Goodman's; Stefan Blankertz, Rousseau, Staat und Anarchie. Der Contrat Social und die Amerikanische Revolution, 1986; Shaida Baumgarten, Kindheitstraum eines Meisters, in: Connection Nr. 1 (1993); David L. Block, Unser Universum. Zufall oder Absicht?, in: Die Sterne Nr. 68 (1992), S. 325-339; Thilo Bode, Der Wachstumswahn, in: Spiegel Nr. 40 (1996); Heinrich Böll, Anekdote zur Senkung der Arbeitsmoral; Susanna Boldi-Wankner, Vision vom gemeinsamen Reichtum, in: Connection Nr. 2 (1992); Murray Bookchin, Marx, Freud und der Verrat an der Natur, in: Psychologie heute, 1985; William A. Borman, Life of peace and the politics of ecstasy; Medard Boss, Angst und christliches Vertrauen; Projektskizze: Klaus Bosselmann, Verfassung und Umweltschutz. Rechtsfragen zur Gestaltung ökologischer Grundrechte, 1993; Textsammlung zum Brundtland-Bericht; Texte von Volker Budrus; Uwe Buse, Anarchie und Alltag. Kommunen in Deutschland, 17.07.1992; Wolfgang Büscher, Weiche Landung auf deutschem Grund, 1982; Bürgerbewegung Lokale Agenda 21, Projektskizze "Strukturlegung einer lokalen Ökonomie. Aufbau eines multilateralen Tauschringsystems in freier Trägerschaft.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 147

107 Texte: Buchstabe C 1991 - 1995

Enthält nur:

Texte von Hans-Gustav von Campe; Weert Canzler, "Die globale Revolution". Der Bericht des Rates des Clubs of Rome 1991, in: Zukünfte Nr. 1 (1991); Rolf Cantzen, Sozialphilosophische Grundlagen des Ökosozialismus; David Chapman, All minor parties in a second chamber, in: Eastern Europe Constitution Design Forum, 1993; Erwin Chargaff, Nietzsche oder Die schiefe Ebene; Reisebericht von Uwe Clemens, "Breaking through". Ein Seminar in den Rocky Mountains; Texte von Andrew Cohen, 1994-95; Texte von Helmut Creutz.-

<dt., engl.>

108 Texte: Buchstabe D 1980 - 1995

Enthält nur:

Reinhard Dahlberg, Sonnenenergie als globales Energiekonzept, in: Elektronik Nr. 24 (1980); Eva Dane, Vom Doppelstandard des Alterns, in: Psychologie heute, 1985; Die Zukunftperspektiven der biologischen Landwirtschaft, in: Dekeisecker Nr. 2 (1989); Luigi De Marchi, Der Urschock. Unsere Psyche, die Kultur und der Tod; Delingenskij, K novoj modeli cheloveka, 1989; Rüdiger Dilloo, Locker über den Acker, in: Die Zeit 21.03.1980; Jonathan Dimbleby, Spirit and environment; Hoimar von Ditfurth, Sind wir noch zu retten, in: Natur Nr. 7 (1985); Interview mit Yehezkel Dror, in: Neues Deutschland 29./30.07.1995; Peter H. Duesberg, AIDS-Epidemiologie, in: AIDS-Forschung Nr. 6 (1991); Interview mit Hans-Peter Dürr, in: Freitag, 1991.-

<dt.; russ.>

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 149

109 Texte: Buchstabe E 1973 - 1996

Enthält nur:

Newsletter der The Earth Green Federation, Japan, Nr. 1 (1987) und Nr. 2 (1988); Darid Edwards, Deceptive Freedom, in: Resurgence Nr. 162; Texte von Henning Eichberg; Wolfgang Engler, Öffentlichkeit als Problem, in: MOMA 1996; Hans-Magnus Enzensberger, Zur Kritik der politischen Ökologie, 1973; Texte von Erhard Eppler; Hans Ernst, Der Sommer 1968 im Militärbezirk Leipzig, ein Sonderdruck 1995; Sammelband "Etica & Animali", 1988.-

<dt.; engl.; itl.>

110 Texte: Buchstabe F 1983 - 1997

Enthält nur:

Gabriele Falkenberg, Die Möglichkeit und Notwendigkeit einer ökologischen Fundierung von Politik, 1984; Texte von Marko Ferst; Volker Fintelmann, Alters-SprechStunde; Dietrich Fischer, Unverletzbarkeit ohne Drohung. Die schweizerische Gesamtverteidigungskonzeption, in: Civitas, 1983; Interview mit Joschka Fischer in der taz 27.03.1993; Ossip K. Flechtheim, Der Nationalismus. Einige Überlegungen nach einem halben Jahrhundert, in: Humanistische Union 1983; Forum für verantwortbare Anwendung der Wissenschaft, Das Modell von Flüh, Januar 1996; Satzung des Fördervereins "Bergbaufolgelandschaft Lausitzpark"; Manfred Frank, Über Subjektivität, in: Die Wiederkehr des Anderen, 1996; Manfred Frank, Hölderlin über den Mythos, 1991; Mats Friberg/Björn Hettne, The Greening of the World; Newsletter des Friedenskomitee 2000, Nr. 10 (1991), Nr. 1-2 (1994) und Nr. 7-8 (1997); mehrere Ausgaben der Zeitschrift "Freie Welt".-

<dt.; engl.>

Umfang: 5 cm (2 Mappen)

lfd. Nr. 151

111 Texte: Buchstabe G

1980 - 1996

Band 1

Enthält nur:

Texte von Wolfgang Giegerich, 1988/1991; Reimar Gilsenbach, Natur. Was ist das eigentlich?, 1996; Horst von Gizycki, Aus dem Entwurf einer erotischen Farbenlehre, in: Scheidewege, 1981; Edward Goldsmith, The Way. An ecological world view, in: Fourth World Review Nr. 79 (1996); Sergius Golowin, Die Ritter von König Arthurs Tafelrunde, in: taz, 11.10.1980; Reinhard Grienig, Ökologischer Strukturwandel als Voraussetzung zur Entschärfung der sozialen Probleme in der Welt; Stanislav Grof, Die transpersonale Perspektive, in: Wege Nr. 4 (1988); Herbert Gruhl, Die Menschheit ist am Ende, in: Spiegel Nr. 13 (1992); Materialsammlung zu Die Grünen.-

<dt.; engl.>

Texte: Buchstabe G

1980 - 1983

Band 2

Enthält nur:

Texte von Johan Galtung.-

<dt.; engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 153

113 Texte: Buchstabe H

1969 - 1997

Band 1

Enthält nur:

Volker Hage, Wenn der Vater mit dem Sohne, in: Spiegel Nr. 16 (1997); Matina Hämmerli/Bruno Jehle, Zirkulation statt Kumulation, in: Zeitschrift für Sozialökonomie Nr. 96 (1993); Hannes Hofbauer, Wolfgang Harich und der Club of Rome; Rolf Haubl, Affen im Schafspelz, in: Die Aktion Nr. 15 (1983); Walter Haubrich, Wo die Wirklichkeit phantastische Züge annimmt, in: FAZ 26.01.1985; Friedrich Heer, Das Wagnis der Schöpferischen Vernunft, 1977; Texte von Martin Heidegger; Wolfgang Heise, Probleme der Kunsttheorie Kants. Ein Vortrag; Wolfgang Heise, Bemerkungen zur Funktion und Methode der Antikerezeption in der klassischen deutschen Literatur, 1969; Ernst Helmstädter, Historischer Suchprozeß auf dem Holzweg; Texte von Hans-Peter Hempel; Friedrich-Wilhelm von Herrmann, Von "Sein und Zeit" zum "Ereignis".-

114 Texte: Buchstabe H

1962 - 1995

Band 2

Enthält nur:

Interview mit Stefan Heym, in: Der Tagesspiegel, 28.10.1994; Jochen Hieber, Friedrich Hölderlin oder Gottesdienste auf Papier, in: FAZ, 05.06.1993; Hans Hiensch, Über das Grundgesetz der Persönlichkeitsformung. Antrittsvorlesung am 14.11.1962; Laurens Hogebrink, Erfahrungen mit dem Unmöglichen; Dick Howard, Demokratische Republik oder Republikanische Demokratie, 1995; Friedrich Hölderlin, Der Tod des Empedokles; Andreas Huber, Chaos - Die Welt als Vielfalt und Unordnung, in: Psychologie heute (1993); Joseph Huber, Humanökologie als Grundlage einer präventiven Umweltpolitik?, 1983; Jürgen Hübner, Was wollen wir eigentlich? Neue Perspektiven für die Schöpfung?, in: Der Überblick Nr. 1 (1988); Michaele Hustedt/Reinhard Loske, Ökologisches Manifest für eine grüne Zukunft, 11.05.1990; Interview mit Bischof Huberle, Berlin 1996.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 155

115 Texte: Buchstabe H

1976 - 1988

Band 3

Enthält nur:

Texte von Johannes Heinrichs.-

Umfang: 6 cm (2 Mappen)

lfd. Nr. 156

116 Texte: Buchstabe J 1988 - 1992

Enthält nur:

Alfred Jäger, Das Erscheinen Gottes in der Spätphilosophie Martin Heideggers. Gastvorlesung an der Theologischen Fakultät Paderborn am 15.06.1988; Karl Heinz Jahnke, Heinz Eschen. Kapo des Judenblocks im Konzentrationslager Dachau bis 1938; Jedermann-Verlag, Was heißt Dreigliederung?; Interview mit Hans Jonas, in: Spiegel Nr. 20 (1992); Gespräche mit einem Zen-Meister.-

117 Texte: Buchstabe K

1964 - 1997

Band 1

Enthält nur:

Sebastian Kappen, Spiritualität im neuen Zeitalter der Rekolonialisierung; Michael Kaufmann, Kein Abschied von der Natur; Anfrage von Petra Kelly an die Bundesregierung "Verhütung und Behandlung von Krebserkrankungen im Erwachsenenalter", 1985; Margrit Kennedy, Geld ohne Zinsen und Inflation; Margrit Kennedy, Anmerkungen zum Verhältnis Frau - Natur - Raum. Vortrag am Fachbereich Raumplanung der Universität Dortmund am 12.01.1993; Hans Kessler, Auf der Suche nach einem planetarischen Öko-Ethos, 1996; Martin Luther King Jr. Vortrag für die Nobelpreisverleihung, 1964; Dieter Klein, Zwischen ostdeutschen Umbrüchen und westdeutschen Wandlungsdruck, 1996; Dieter Klein, Globalisierung - unausweichlicher Handlungszwang oder Anstoß für Reformalternativen?; Gerhard Knies, Globale Krise und Demokratie. Von naturwüchsiger Expansion zu kontrolliertem Gleichgewicht, in: Informationsdienst Nr. 1 (1993); Nina Kobliczek, Menschen im hirnorganischen Psychosyndrom, 1997; Leo Kofler, Die drei Hauptstufen der dialektischen Gesellschaftsphilosophie; Reinhart Kößler, Despotie in der Moderne. Vorlesungsskripts, 1989; Dieter Kramer, Die Kultur des Überlebens, 1986; Interview mit Rolf Kreibich; Stellungnahme von Egon Krenz, in: Neues Deutschland, 31.07.1995.-

<dt., engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 158

118 Texte: Buchstabe K

1988 - 1992

Band 2

Enthält nur:

Ekkehart Krippendorff, Bezugspunkt deutsche Klassik; Rundschreiben und Protokoll des Kuratoriums für einen demokratisch verfassten Bund Deutscher Länder, 1991-1992; Robert Kurz, One World und jüngster Nationalismus, in: Frankfurter Rundschauft 04.01.1992; Sigmund Kvaloy, Inside Nature, in: Resurgence Nr. 155 (1992); Texte von Jochen Kirchhoff; Volker Kruse, Zwischen Kapitalismus und liberalem Sozialismus, in: Geschichte und Gegenwart, Nr. 1 (1992), S. 19-41.-

<dt., engl.>

119 Texte: Buchstabe L 1984 - 1995

Enthält nur:

Dolores LaChapelle, Sacred Land Sacred Sex, 1988; Alexander Langer, Zukunftsgestaltung statt Mangelverwaltung, 1995; Laudse, Daudesching; Nicolas Lenssen, Unheilvolle Wolken über China; Ulrich Linse, Zurück, o Mensch, zur Mutter Erde. Landkommunen in Deutschland; Lutz von Lölhöffel, Über das Delegieren; Diplomarbeit von Andreas Lorenz; Bernd Lötsch, Artgerechte Menschenhaltung, in: Natur Nr. 9 (1984); James Lovelock, Genesis of Gaia, in: Resurgence Nr. 142 (1990); Geseko von Lüpke, Familienfunk.-

<dt., engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 160

120 Texte: Buchstabe M 1964 - 1993

Band 1

Enthält nur:

Horst Mähler, Revolutionäre Manager, 1978; Willfried Maier, Über Atomkraftwerke, Große Industrie und thermodynamischen Sozialismus; Irina Malik, Sehnsucht nach Ökotopia, in: Neues Deutschland, 2./3.06.1990; Themenheft Maitreyas Lehre, 1990; Christina Matte, Nische mit Weinkeller, in: Neues Deutschland, 09./10.04.1994; Merete Mattern, Neue Hoffnung für die Erde; Günter Mayer, Politische Kunst heute, in: Musik und Gesellschaft, 1990; Günther Mayer, Thesen zu Brecht's Medienkritik und -programmatik; Corinne McLaughlin, To Think Like Others, in: In Context; Colin McNaughton, A Retrospective on the Cross, 1990; Donella H. Meadows, Die neuen Grenzen des Wachstums. Die Lage der Menschheit, 1992; Wolfgang Mehringer, Gegengifte der Natur - zur kulturellen Bewältigung einer chaotischen Zukunft, 1990; Ullrich Melle, Husserl und die Überlebenskrise; Ullrich Melle, Philosophy and Ecological Crisis, 1993; Georg Mende, Die Geschichte der Philosophie nach den Auffassungen Edmund Husserls, 1964; Wolfgang Mehte, Ökologie und Marxismus, 1979.-

<dt., engl.>

Texte: Buchstabe M

1983 - 1992

Band 2

Enthält nur:

Klaus Michael Meyer-Abich, Eigentum auch der Natur verpflichtet? Plädoyer für eine neue Verfassungsentwicklung, 1989; Maria Mies, Konsum und Krieg. Konsumbefreiung und Frieden; Fernando Mires, Zeit der Ungewissheit; Jürgen Mittelstraß, Ruinöses Rollenspiel, in: Die Zeit 18.07.1986; Jürgen Mittelstraß, Fortschritt - wohin?, 1990; Jürgen Mittelstraß, Fortschritt von Entwicklungen unterscheiden; Peter Model, Ein Versuch, wichtige Strukturen der Bundesrepublik Deutschland zu erkennen und Schlüsse zu ziehen, 1992; Jacob Moneta, Warum siegte die Oktoberrevolution und wieso Stalins politische Konterrevolution?; David Morris/Karl Hess, Nachbarschaftshilfe, 1980; Friedhelm Mühleib, Politik mit dem Hunger, in: Bild der Wissenschaft, 1983.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 162

122 Texte: Buchstabe N - O 1935 - 1990

Enthält nur:

Eduard Naudascher, Turning towards the needy. The unexplored direction, 1995; E. Neumann, Tiefenpsychologie und neue Ethik; Texte von Rolf Niemann; Interview mit Hans Noll, in: Börsenblatt 18.07.1986; Keiji Nishitano, Was ist Religion; P. Odem, Der Aufbruch der Ökologie zu einer neuen integrierten Disziplin, 1977; Franz Oppenheimer, Erlebtes. Erstrebtes. Erreichtes. Lebenserinnerungen; Franz Oppenheimer, Freiland-Freigeld. Kritik der Geld- und Krisentheorie Silvio Gesells, 1935; Michael Opielka, Einige Grundfragen sozialökologischer Theorie und Politik, 1990; Michael Opielka, Alte Genossenschaften und neue Gemeinschaften, 1990; Texte von David Orton.-

<dt., engl.>

123 Texte: Buchstabe P 1988 - 1996

Enthält nur:

Paul Parin, Gedanken eines entsetzten Zuschauers, in: taz 11.08.1992; Armand Petitjean/Jacques Robin, Le 21eme sicèle sera écologique; Peter Plichta, Ordnung im Chaos die Primzahlen, in: Raum&Zeit, 1994; Newsletter "Politische Bibliographie", 1992-93; Joachim Polzer, Convictio. Gedanken zu einer Lokalverfassung der Politik, 1988/89; Gerhardt Preuschen, Kleine ökologische Weltgeschichte, 1996.-

<dt., franz.>

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 164

124 Texte: Buchstabe R 1934 - 1997

Enthält nur:

Reverend Radha, Der Weg der Liebe, in: Bodhi Baum Nr. 2 (1992); Swami Ramanand, Evolutionäre Lebensanschauung, 1986; Richard Register, Ökostädte. Der Aufbau des neuen Paradigmas, 1987; Horst Eberhard Richter, Soziale Verantwortung, 1980; Richard Rohr, Der gute Christ ist ohne Wut und Pickeln im Gesicht, in: Publik-Forum Nr 3. (1994); Richard Rohr, Von der Freiheit der Söhne und Töchter Gottes, 1990; Texte von Johannes Ruder; Günther Rudolph, Zur Staatsauffassung von Ferdinand Tönnies, 1997; Alfred Rosenberg, Die Religion des Meister Eckhart, 1934.-

125 Texte: Buchstabe S

1988 - 1997

Band 1

Enthält nur:

Wolfgang Sachs, Der Planet als Managementobjekt, in: taz 13.07.1988; Peter Sager, Schirmherren über Schlösser und Schafe, in: Die Zeit 13.01.1995; Kirkpatrick Sale, The Colombian Legacy and the Ecosterian Response, 1990; Magazin "San Diego" Nr. 3 (1991); Roland Schaeffer, Über die kommende Chemiedebatte, in: Kommune Nr. 5 (1997); Ernst Schlege, Der Turmbau zu Babel oder Gedanken beim Lesen von J. Habermas, 1990; Thomas Schmid, Schwarze Milch des Terrors, 1981; Joscha Schmierer, Deutsche Probleme, in: Kommune Nr. 2 (1994); Herbert Schnädelbach, Natur, Kultur und Gesellschaft. Ringvorlesung, 1996; Sugata W. Schneider, Geld einmal anders, in: Connection, 1992; Karl Schnelting, Zukunfts-Szenarien aus Geisteswissenschaft und Prophetie. Referat, 1996; Ilse Schütz-Buenaventura, Dialektik der instrumentellen Macht, 1989; Thomas Schubert, Das letzte Aufgebot der abendländischen Wissenschaft, 1992; Paul Schulz, Die in Frankreich beschlossene "Euro-Steuer" nur für Großunternehmen, das richtige Konzept?, in: Gesellschaftsreform jetzt!, 1997; Karl Schwarz, Die Technische Universität im 21. Jahrhundert, 1993; Kurt Seifert, Anthroposophie, in: forum Nr. 9 (1994); Johannes Ernst Seiffert, Dass das menschliche Anlitz des Menschen nicht ausgelöscht werde, 1989; Selbstversorgung als Selbstbestimmung, 1991; Gottfried Sello, Altdorfers kühne neue Welt, in: Zeitmagazin.-

<dt., engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 166

Texte: Buchstabe S

1973 - 1992

Band 2

Enthält nur:

George Sessions, The Age of Ecology, in: Resurgence Nr. 161; Texte von Christian Sigrist; Peter Sloterdijk, Eurotaoismus, 1989; Sokolow, Wernadski und das 20. Jahrhundert; Fritz Sperling, Gegen die Allmacht der Staatssicherheit, 1992; Artikel aus dem Spiegel, 1992; Reinhard Spittler, Am grünen Abhang wohnet. Heimatkundliches zur Nachbarschaft von Hölderlin und Heidegger; Charlene Spretnak, Die kulturellen Ursachen von Krieg und Zerstörung.-

<dt., engl.>

Texte: Buchstabe S

1982 - 1995

Band 3

Enthält nur:

Artikel der Zeitschrift "Spuren"; Texte von Sri Aurobindo; Douglas Starr, Earth, 1983; Fulbert Steffensky, Lecken sie doch mal den Teller aus, in: Publik-Forum Nr. 20 (1991); Karin Stein-Bachinger, Hofgemeinschaft Apfeltraum. Neubeginn im Osten, 1994; Helmut Steiner, Fritz Behrens. Lebensbilanz eines sozialistischen Wissenschaftlers, in: Deutschland Archiv, 1992; Rudolf Steiner, Die Sendung Michaels, 1983; Steinitz, Sozialistische Reformstrategie im Spannungsfeld von Umwelt-, Sozial- und Wirtschaftspolitik, 1995; Texte von Rolf Steppacher; Texte von Dieter Suhr; Richard Swatz, Polen und Rumänien haben den Strick um den Hals, 1982; Zoltan Szankay, Arendtsche Denkungsart und Öffnungsweisen der "Demokratischen Frage", 1995.-

<dt., engl.>

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 168

128 Texte: Buchstabe T 1980 - 1990

Enthält nur:

Klaus Theweleit/Paolo Bianchi, "Male couple" oder der Künstler und sein Frauenopfer, 1990; Texte von Helmut Thielen; Edward P. Thompson, Was ist denn überhaupt einzuwenden gegen die Überfülle sowjetischer Friedensvorschläge?, 1983; Christina Thürmer-Rohr, Lust-Verlust der Frau. Ein Wundmal, 1989; Christina Thürmer-Rohr, Haßverbot für Frauen. Friedfertigkeit als therapeutische Aktion, in: Psychologie heute, 1985; Alain Touraine, Die "Recomposition" der Welt als Aufgabe einer erneuerten Linken, in: MOMA, 1986; Ludwig Trepl, Ökologie und Ökologismus, 1980; Ludwig Trepl, Humanisierung der Natur und Ökologie, 1980.-

129 Texte: Buchstabe U - V 1960 - 1992

Enthält nur:

mehrere Ausgaben der Zeitschrift "Unsere Universität. Organ der SED-Parteileitung der Ernst-Moritz-Arndt-Universität, 1960-1962, mit einigen Texten von Bahro; Universelles Leben, Dokumentation, 1985; Verein für Ökologisches Bauen, Ostraum - Leipzig, 1992; verschiedene Autoren zu Ökologie; Fritz Vilmar, Miteigentum. Mitbestimmung. Selbstorganisation. Essentials einer Demokratisierung der Marktwirtschaft, 1990; Ana R. Villa, Arendt and Heidegger. The fate of the political; Klausbernd Vollmar, Mächtig abhängig, in: Connection Nr. 11 (1992).-

<dt., engl.>

Umfang: 4 cm (2 Mappen)

lfd. Nr. 170

130 Texte: Buchstabe W - Z 1985 - 1996

Enthält nur:

Hans Wagner, Menschliche Selbstveränderung in der globalen Revolution, 1993; Hans Wagner, Über den Holzweg oder über die Schwierigkeiten des Verstehens, 1992; Jakob Wassermann, Das Gold von Caxamalaca; Ernst Ulrich von Weizsäcker, Arbeit und Umwelt. Perspektiven für das 21. Jahrhundert, 1994; Der andere Hegel. Interview mit Michael Wende, in: HU Nr. 19 (1991/92); Claudia von Werlhof, "Frauen-Legen". Das Geheimnis der Ursprünglichen Akkumulation bis heute, in: Kommune Nr. 8 (1985); Lutz Wernicke, Ein Mordsunternehmen; Ken Wilber, Gott schläft im Stein. Ken Wilber zu seinem neuen Buch, 1995; Windstosser, Ernährung bei Krebs, 1985; Heidi Wyss, Mit Vernunft und Gefühl. Peter Singers Plädoyer für eine Ethik des Engagements, in: MOMA, 1996; ein Heft der Zeitschrift für Buddhismus, 1991; Gerhard Zwerenz, "Ich bin für die Ost-Partei". Schriftsteller Gerhard Zwerenz unterstützt das Diestel-Gysi-Projekt, in: taz, 03.07.1992.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 171

131 Gedichte und Zitate

Enthält nur:

Kopien unterschiedlicher Gedichte und Zitate; Notizen und Zusammenstellung von Hölderlin-Gedichten.-

132 Texte zu Gesundheit

Enthält nur:

Texte zu Heilpflanzen, Yoga, Tantra und Qi Gong.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 173

Flugblätter und Rundbriefe

1982 - 1997

Enthält nur:

Flyer, Rundbriefe, Flugblätter und Informationsbroschüren.-

Umfang: 2 cm

lfd. Nr. 174

Veranstaltungen

1986 - 1994

Enthält nur:

Einladungen und Informationsmaterial zu Veranstaltungen.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 175

Englisch

1970 - 1982

Enthält nur:

Englisch-Lehrbuch und zwei Listen mit Englischtests.-

Horoskope Horoskope

1987

Enthält nur:

Horoskope für Bahro und seine Familie vom Astrodienst Zürich.-

Umfang: 1 cm

gesperrt

lfd. Nr. 177

Ufos

1996

Enthält nur:

Texte zu Ufo-Sichtungen von 1940 bis 1980er Jahren.-

Umfang: 1 cm

lfd. Nr. 178

138 Tierversuche

1984 - 1985

Enthält nur:

Materialsammlung zu Tierversuchen, darunter Texte der BAG Mensch und Tier, Zeitungsartikel zum Thema.-

Umfang: 3 cm

lfd. Nr. 179

139 Reader

1980 - 1985

Enthält nur:

eine Textsammlung zu Fragen von Beziehung, Sexualität und Liebe.-

Sowjetunion

1986 - 1988

Enthält nur:

Aufsätze und Zeitungsartikel zu Sowjetunion, Gorbatschow und seinen Reformen, zur sowjetischen Energiepolitik.-

<dt.; russ.>

Umfang: 4 cm (2 Mappen)

Alt, Franz 32, 144	Bingener, Ingeborg 31
Anders, Elisabeth 33	Bisky, Lothar 88
Augstein, Rudolf 34	Bloomfield, Jude 37
Bahro, Andrej 6	Blume, Manfred 48
Bahro, Beatrice 20	Boegendorff, Joanna 49
Bahro, Bettina 6	Böhme, Günter 31
Bahro, Frieda 3	Borman, William A. 41, 45
Bahro, Gundula 6, 38	Bosselmann, Klaus 35, 36, 37, 146
Bahro, Hannah 20	Brauer, Dieter 39
Bahro, Max 3	Budrus, Volker 146
Bahro, Rudolf 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,	Campe, Gustav von 49
9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28,	Clarke, David 38, 41, 43
29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38,	Cohen, Andrew 147
39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58,	Colognesi, Daniele 46
59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68,	Creutz, Helmut 46, 147
69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88,	Dahl, Hanne 27, 28
89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98,	Daniels, Wolfgang 35
99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112,	Degen, Gerda 34
113, 114, 115, 116, 117, 118, 119,	Deppert, Wolfgang 37
120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133,	Diefenbach, Rainer 32
134, 135, 136, 137, 138, 139, 140,	Diestel, Peter-Michael 41
141, 142, 143, 144, 145, 169	Ditfurth, Christian von 47
Bamberg, Sebastian 32	Ditfurth, Jutta 42, 113
Bartholomew, Alick 38, 40	Dömke, Stephan 34
Bartsch, Günter 32, 33, 34, 35, 145	Dressler, Rolf 39
Behrendt, Renate 48	Drewermann, Eugen 43
Beil, Helene 32	Duhm, Dieter 127
Berendt, Joachim-Ernst 36	Eichberg, Henning 36, 149
Bernbacher, Christine 29	Eifler, Christine 38
Bhagwan Shree Rajneesh 145	Eisel, Ulrich 27
Biedenkopf, Kurt 32, 38, 39, 42, 49, 145	Emmerich, Heiko 35

Enzensberger, Hans-Magnus Guggenberger, Bernd 38 149 Eppler, Erhard 149 Gysi, Gregor 7, 40, 47, 49, 80 Erhardt, Manfred 38 Haake, Uwe 79 Falin, Valentin Michailowitsch 35 Halbhuber, Dieter 38, 49 Falk, Richard 3637 Hammer, Steffi 41 Falter, Reinhard 44 Hartmann, Wolfgang 46 Ferst, Marko 44, 47, 48, 68, 79, 88, Havemann, Robert 26, 71 150 Heimberger, Rolf 46 Fink, Heinrich 40, 88 Heinrichs, Johannes 38, 39, 49, 80, Fischer, Klaus 44 155 Fleck, Dirk C. Heldt, Bernhard 48 43 Fletcher, Paul 33 Hemme, Friedrich 48 Foley, Grover 38 Hempel, Hans-Peter 41, 153 Frank, Manfred 38, 46, 48, 150 Hemple, Hans-Peter 48 Friedrich, Klaus 49 Hölderlin, Friedrich 171 Fuchs, Horst 41 Hörnigk, Frank 49 Fulger, Jan 41 Hoffmann, Georg 32 Galtung, Johan 30, 36, 37, 38, 74, Honecker, Erich 39 125, 152 Horst, Helmut 42 Geraedts, Frans Hosang, Maik 41, 44, 46, 49, 79 Giegerich, Wolfgang 41, 151 Hübner, Kurt 37, 38, 40 Glotz, Peter 81 Illmaier, Thomas 35 Göttner-Abendroth, Heide 38, 48 Ingerman, Sandra 46 Goldschmidt, Aenne 41 Jäger, Michael 42, 46, 48, 49 Gollwitzer, Helmut 26 Jansen, Dorothea 48 Gorbatschow, Michail 34, 75, 76 Kaiser, Bernhard Gorz, André 72 Kannmacher, Jochen 27 Gothe, Lothar 41 Kaplan, Helmut F. 38 Gottwald, Franz-Theo 41, 42 Kehren, Paul 41 Graefe, Steffen 34 Kennedy, Magrit 46 Grünhagen, Lutz von 48 Keppel, David 29 Grundmann, Werner

Kirchhoff, Jochen 36, 123, 128, 158	Medek, Dorothea 48
Kirchner, Barbara 46	Meer, Hermann 32
Klein, Karl-Heinz 49, 69	Meier, Karl-Heinz 40
Klepper, Markus 43	Melle, Ullrich 44, 46
Klepper, Peter 49	Metz, Johann Baptist 92
Köhler, Jochen 35	Meyer, Gerhard Moritz 26
Köhler, Manfred 35, 36	Meyer, Thomas 44
Kohlhepp, Irmgard 136	Mies, Maria 38
Kosta, Tomas 7	Mitkin, Wladimir 27
Kramer, Dieter 37	Mittelstraß, Jürgen 40
Kranz, Brigitte 32	Model, Ingrid 43
Krause, Hawa 43	Mol-Pieters, Marijke 27
Krichbaum, Hermann 41	Mühlberg, Dietrich 37
Krieger, Maria 38	Mühlenhardt, Horst 86
Krippendorf, Ekkehart 42	Mulack, Christa 38
Kutar, Agnete 32	Mytze Andreas W. 49
Kwizinskij, Julij A. 34	Nagel, Franz 61
Lafontaine, Oskar 32	Naudascher, Eduard 37, 42
Langer, Alexander 35	Naumann, Sabine 49
Langstein, Rainer 38, 40	Negt, Oskar 26
Lattmann, Dieter 46	Nenning, Günther 27
Lehnert, Marina 20	Neumann, Walter G. 41
Lentz, Andreas 42	Nimsch, Michael 27
Lenz, Reimar 49	Obermann, Angelika 49
Liebig, Werner 41, 42	Oertzen, Peter von 73
Lippter, Maik 37	Olbert, Rainer 36
Ludwig, Regina 48	Opheij, Mark 41
Mahrenholz, Ernst G. 27	Oppenheimer, Franz 136
Makowski, Stefan 81	Orton, David 162
Mappes-Niediek, Norbert 35	Othegraven v., Friedhelm 36
Mathiesen, Thomas 27	Padrutt, Hanspeter 41

Parton, Glenn 48, 49	Segre, Sergio 27
Pechel, Martina 37	Seifert, Kurt 37, 49
Perels, Joachim 27	Sigrist, Christian 37, 46, 166
Peterhänsel, Helmut 46	Simons, Eberhard 40
Petitjean, Armand 32	Sixel, Friedrich W. 43
Phipps, John-Francis 37	Sorge, Elga 38, 122
Pieper, Sabine 38, 44	Spittler, Reinhard 12, 35, 46
Pogodda, Gerd 34	Sputh, Frank 49
Püschel, Ursula 41	Stange, Jürgen 27
Raetsch, Wolfgang 37	Steiner, Helmut 48
Reese, Karin 39, 48	Stellberg, Rüdiger 33
Reichelt, Regina 37	Stople, Manfred 140
Remmers, Werner 28	Stowasser, Horst 33
Risi, Armin 44, 47	Swami, Sacinandana 42
Ritter, Christa 32, 33	Teichmann, Leonie 46
Röhling, Gerd 39	Theinert, Holm 41
Rohrmoser, Günter 40, 41, 48, 49	Thielen, Helmut 39, 42, 44, 168
Rowek, Bernd 41	Thier, Karl-Heinz 41
Rückelt, Rüdiger 40, 41	Thietz, Hans-Peter 49
Rüdiger, Doris 37	Thürmer-Rohr, Christina 38, 168
Saibold, Hannelore 28	Tiggers, A 35
Schäffer, Udo 28	Tigges, Axel 35
Scherer, Karl 39, 42, 48	Trede, Klaus 41
Schibel, Karl-Ludwig 38	Vester, Michael 72
Schillo, Matthias 136	Vilmar, Fritz 103
Schmitt, Wilhelm 49	von Arx, Thomas 41
Schubert-Weller, Christoph 33	von der Driesch, Rolf 37
Schulz, Wilfried 26	Wagenknecht, Sara 68
Schwarz 38	Wagner, Benno 41
Schweidlenka, Roman 35	Wagner, Christian 32
Schweisfurth, Karl Ludwig 42	Wassermann, Otmar 31

Wechselberger, Reinhard 49

Weigel, Erich 28

Weizsäcker, Ernst Ulrich von 43

Weizsäcker, Richard von 34

Wende, Michael 49

Wendland, Kurt 41

Wilke, Ute 28

Winkler, Wolfgang 42

Winterfeld, Uta von 44, 46

Wintergerst, Theresia 38

Wisselinck, Erika 38

Wolf, Karin 37

Wollny, Christina 42, 43

Zabka, Reinhard 41

Zamory, Eberhard 26

Ziesche, Michael 37

Zillmer, Peter 48

Sachregister

Bioethik 43

Buddhismus 45

Glasnost 75, 76, 180

Kommune (Wohngemeinschaft) 75,

76, 141

Perestroika 75, 76, 180

Reformpolitik Gorbatschows 75, 76,

180

Stadtplanung 140

Städtebau 140

Tierschutz 74

Tierschutzgesetz 74

Tierversuche 178